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1. LA PARTICIPACION DE MINISTROS ARAGONESES EN EL
CONSEJO DE HACIENDA

La presencia de Ministros aragoneses en el Consejo de Hacienda de la
Monarqufa espanola durante el siglo xvn (como tambien despues, a to largo
de los siglos xvili y xix, si bien ya en una situacion polftica e institucional
diferente), aunque es cierto que no llegarfa a constituir en ningun caso una
participacion muy relevante por su ndmero, parece que fue, con todo, relati-
vamente significativa . Me propongo haceren estas paginas una pequena con-
tribucidn para el mejor conocimiento de esa materia, cuyo punto de partida
y cuyo desarrollo de mayorinteres se sittian cronologicamente en la segunda
mitad del siglo xvii, durante los reinados de Felipe IV y de Carlos II, y en los
primeros anos del siglo xviii, tanto en la monarqufa heredada de Felipe V
como en la monarquia pretendida del archiduque Carlos de Austria' .

Una vez mas, como en otras ocasiones anteriores, me considero aquf intelectualmente
liberado de la enojosa carga -puramente testimonial, ademas, en determinadas circunstancias-
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Se tratarfa (a partir de determinados antecedentes muy inmediatos que
expongo a continuaci6n) de una presencia reglada y estable desde el ano
1647 en adelante, puesto quelos naturales del reino de Aragdn obtuvieron en
las Cortes de Zaragoza de 1645-1646 -mediante el Fuero titulado «De las pla-
zas en diversos Consejos para naturales», cuyo texto se reproduce despues-
la merced regia de la provision perpetua de dos plazas de Consejero o
Ministro superior en otros tantos Reales Consejos : una plaza de Consejero
de capa yespada en el Consejo de la Corona aragonesa 2 y tambien unaplaza
en otro de los demas Consejos de la Monarqufa. En cuanto a la cuesti6n del
cumplimiento de dicho Fuero en relaci6n conesa segunda plaza concedida a
los aragoneses en algun otro de los Consejos, esta prescripci6n o reserva foral
se aplico desde entonces otorgandola sucesivamente en el Consejo de
Hacienda, para el cual serfa nombrado en primer lugar -dentro del conjunto
de las mercedes hechas a la conclusi6n de las citadas Cortes- el jurista ara-
gones don Adrian de Sada y Azcona 3. El Consejo de Aragon, con fecha 28
de mayo de 1687, informaba al Rey acerca de esta materia de la plaza reser-
vada para un Ministro aragones y exponia que «se cumpli6 por primera vez
la concesi6n en el Consejo de Hacienda empleando a don Adrian de Sada
(. . .) y despues (. . .) a don Alberto de Aran6n (. ..) y ultimamente al Marques
de Canizares, en consideraci6n de la sobredicha gracia del Fuero» 4. Javier
Gil Pujol ha mencionado como aragoneses que fueron miembros de este
Consejo -en concepto de «nombrados y ocupantes»- a don Juan Francisco
Fernandez de Heredia, don Adrian de Sada, el Marques de Osera, don
Alberto de Aran6n, el Marques de Canizares y el Conde de Clavijo 5, asf
como tambien a don Jose de Pueyo (de quien afirma que oen 1672 aparece
como Consejero en el de Hacienda) 6. El conocimiento de la n6mina de los
que fueron Ministros del Consejo durante el periodo que se estudia en estas
paginas se ha visto facilitado recientemente con la publicacidn de dos traba-

de anadir, al referirme al rey Felipe IV, «Felipe III de Aragdn», y to mismo en cuanto al rey
Felipe V, < Felipe IV de Arag6n» . Por razones muy diferentes, tampoco voy a denominar <<Carlos
III>> al archiduque Carlos de Austria (mas tarde emperador Carlos VI), tan voluntarioso epigo-
no de su tfo Carlos II cuanto declarado antagonista de su sobrino Felipe V
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jos de gran utilidad, complementarios entre sf, de Josd Maria de Francisco
Olmos, uno en 1997 7 y otro en 19998, aunque no se indica en ellos, sin embar-
go, cual fuera la naturaleza -en principio de la Corona castellana de forma
mayoritaria y casi exclusiva, claro esta- de los miembros de este Consejo.

La entrada de Ministros aragoneses en el Consejo de Hacienda durante el
siglo xvii no se producirfa unicamente, sin embargo, por medio de la aplica-
cidn del mencionado Fuero de reserva de una plaza concebida o configurada
de forma expresa para los naturales del reino de Aragon, sino que dstos -aun-
que muy pocos, en realidad- dispusieron tambien de otras vfas de incorpora-
cidn al propio organismo, en el cual obtendrfan, por cierto, tanto plazas ode
togao como plazas «de capa y espada». Esas otras vfas habrfan sido las que
cabe denominaroconsiderar los procedimientos ordinarios de provision de los
diferentes oficios pdblicos, es decir -en este caso del Consejo de Hacienda- los
habituales para la designaci6n de Ministros de naturaleza castellana . Se tiene
noticia, al menos, de la merced de una de estas plazas hecha por Felipe IV, con
anterioridad a la reserva establecida por el Fuero de 1646, en favor del arago-
nes don Miguel Bautista de Lanuza, personaje que a to largo de su dilatada
carrera profesional llegaria a ser primero secretario, despuds protonotario y
mas tarde tambien consejero de capa y espada del Consejo de Aragon 9. El
nombramiento de don Miguel Bautista de Lanuza para el Consejo de
Hacienda admite ser relacionado, ademas, con la designaci6n -igualmente por
Felipe IV ypor los mismos anos-de un Ministro catalan para dicho organismo.
Me refiero al caso de don Jose de Sorribas, a quien el Rey hizo merced de una
plaza en el Consejo de Hacienda en 1641 (merced que fue efectiva en 1649), y
que seria en 1658, por cierto, el primero de los Consejeros de capa y espada de
naturaleza catalana en dicho Consejo de Aragon '°.

En relacidn con el Consejo de Hacienda se ha afirmado que, «aunque en
principio fue una instituci6n privativa de la Corona de Castilla, debido al
papel protagonista jugado por esta en el sistema financiero de la Monarquia,
lleg6 a convertirse de facto en un organo supraterritorial» I', to cual parece
estar en lfnea con la definici6n o caracterizacidn de este Consejo como oel
organo por antonomasia dedicado a la administraci6n de los recursos de la
Monarqufa» '2. Para la situaci6n durante el siglo xvi se ha escrito, por otra
parte, que «e1 Consejo de Hacienda se ocupaba de las rentas reales de la

Jose Maria DE FRANCISCO O1-MOs, Los miembros del Consejo de Hacienda (1722-1838)
y orgamsmos economico-monetarios. Madrid, 1997 .

8 Jose Maria DE FRANCISCO O1-MOs, Los miembros del Consejo de Hacienda en el siglo
xvu. Madrid, 1999.

9 GONZALEZ DE SAN SEGUNDO, «Los Consejeros de capa y espada en el Consejo de
Aragon (La Nobleza aragonesa en el gobierno de la Monarquia)», p. 164.

'° GONZALEZ DE SAN SEGUNDO, «Los Consejeros de capa y espada en el Consejo de
Aragon (La Nobleza aragonesa en el gobierno de la Monarquia)», pp. 164-165.

11 Feliciano BARRIOS, Los Reales Consejos. El gobierno central de la Monarquia en los
escritores sobre Madrid del siglo xvrc Madrid, 1988, p. 257.

'z Jose Luis BERMEJO CABRERO, «Dos aproximaciones a la Hacienda del Antiguo
Regimen», en Anuario de Historea del Derecho Espanol, n6m. 62 . Madrid, 1992, p. 198.
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Corona de Castilla, aquellas de las que el Monarca podfa disponer conmayor
facilidad, pero puesto que la fuerza fiscal de la Monarqufa dependfa en ulti-
ma instancia de los impuestos de Castilla yde Indias, el Consejo tendid a con-
vertirse en el garante de todos los gastos politicos y militares de la
Monarquia» t3. De la Monarquia, propia y precisamente de la Monarquia, en
cuyo conjunto -regresando otra vez al siglo xvii- es sabido que <<el inter-
cambio de naturales de los diversos Reinos para ocupar plazas en los diver-
sos Consejos de la Monarqufa, de manera que se pasara por alto el requisito
de la naturaleza, fueunade las medidaspropuestas por el Conde Duque para
fomentar la unidad entre los Reinos hispanicos» '4 . Naturalmente, ello no
afectaba o se referfa solo alos aragoneses en sentido estricto, sino tambien a
los otros naturales de la Corona de Aragon (catalanes, valencianos, etc.) y, en
principio, a todos los demas subditos del Monarca espanol.

En esta materia es posible yconveniente diferenciar debidamente dos eta-
pas: una primera epoca (la situaci6n correspondiente al siglo xvn y los anos ini-
ciales del siglo xvin) y una segunda dpoca (la situacidn posterior a las reformas
introducidas a partir de 1707, que es la correspondiente al pleno siglo xvui hasta
la caida del Antiguo Regimen en el siglo xlx) . De ese modo, la <<situacidn siglo
xvli» incluye a los Ministros aragoneses del Consejo de Hacienda en la segunda
mitad del reinado de Felipe IV y en el reinado de Carlos II, asf como en la
monarquia heredada de Felipe V y en la monarquiapretendida del archiduque
Carlos de Austria; y la <<situacidn siglos xvmyxix» comprende alos que se incor-
poraron al Consejo ya en la Monarquiareorganizada o reestructurada de Felipe V
yen los reinados de sus sucesores, desde el propio Felipe V hasta Fernando VII.
En esta segunda etapa, la participaci6n de Ministros aragoneses en el Consejo de
Hacienda -como en otros Consejos y en organismos diversos- tendrfa ya otro
caracter, sin que existieran plazas reservadas para determinados naturales (como
los aragoneses en este caso), pero igualmente sin restricciones olimitaciones de
naturaleza ni prohibiciones de extranjeria ".

Durante la primera epoca (<<situacidn siglo xvii»), en el reinado de Felipe
IV habrian sido al menos cuatro, segdn mis noticias, los Ministros de natura-
leza aragonesa en el Consejo de Hacienda . Consta como el precursor de
todos ellos don Miguel Bautista de Lanuza, quien al parecer obtuvo merced
de una plaza de Consejero hacia el ano 1641 . Los otros tres miembros arago-
neses designados por dicho Monarca -que to fueron ya con posterioridad a la
mencionada reserva foral de 1646- eran juristas y serfan nombrados para pla-
zas de Oidor de este Consejo en los anos centrales del siglo xvu: don Adrian
de Sada y Azcona en 1647, don Agustfn Navarro de Burena en 1648 y don
Juan Francisco Fernandez de Heredia en 1652 .

" Pere MOLAs RIBALTA, La Monarquia espanola (siglos xvt-xvui) . Madrid, 1990, p . 54 .
1° Jon ARRIETA ALBERDI, El Consejo Supremo de la Corona de Aragon (1494-1707).

Zaragoza, 1994, p. 316.
'S La delimitaci6n cronoldgica decidida para este trabajo contiene desde, aproximada-

mente, el ano 1641, es decir : el comienzo de la <<situacion siglo xvu», hasta la muerte de Felipe V
en 1746, para seguir el desenvolvimiento histdrico de la materia en el periodo de adaptacidn ins-
titucional al nuevo estado de cosas.
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De los que se sabe que fueron nombrados Consejeros de Hacienda a to
largo del reinado de Carlos II, creo que eran aragoneses -aparte de otros dos
casos posibles 11, pendientes todavia de mayor aclaraci6n- los cuatro siguien-
tes: don Rodrigo de Borja, en 1677 ; don Alberto de Aran6n, en ese mismo ano
1677; el Marques de Canizar (don Jose de Bardajf Bermudez de Castro), en
1678, y el Conde de Clavijo (don Marcos de Lanuza y Mendoza), en 1699 por
primera vez. Ademas, el Marqu6s de la Torrecilla (don Manuel de Salabert),
que era Ministro de la Contadurfa Mayor, obtuvo en 1697 coerced de la ofutu-
ra» de la plaza del Marqu6s de Canizar en el Consejo de Hacienda, si bien
dicha plaza se darfa en 1699 al citado Conde de Clavijo. Tambi6n otros dos ara-
goneses habrian sido designados Ministros honorarios delmismo Consejo por
este Monarca: don Pedro de Pomar en 1678 y el Marqu6s de Torres (don
Bernardo Abarca de Bolea) en 1683 . Y, por otra parte, don Francisco Miguel
de Pueyo fue designado gobernador del Consejo de Hacienda en 1699 .

En los primeros anos del reinado de Felipe V -con anterioridad a las
transformaciones producidas desde 1707 en adelante- el ya citado Conde de
Clavijo (don Marcos de Lanuza y Mendoza) fue nombrado ministro del
Consejo de Hacienda por segunda vez en 1703 . Algun tiempo mas tarde, en
1710, este mismo personaje obtendrfa plaza en el Consejo de Hacienda que
se intent6 establecer en la monarqufa espanola del archiduque Carlos de
Austria, aunque despues no sigui6la causa del Pretendiente .

En cuanto a la segunda 6poca (<<situaci6n siglos xviu y xix)>), me ocupo
ahora unicamente del reinado de Felipe V ", a to largo del cual y como
Ministros de naturaleza aragonesa o de origen aragon6s en el Consejo de
Hacienda se encuentran los cinco siguientes : el Marqu6s del Palacio (don
Francisco Dalmao Casanate) ydonJose de Funes, designados ambosen 1713;
el Marqu6s de Miana (don Tomasde Pomar), en 1724 ; el Conde de Fuenclara
(don Pedro Cebrian y Agustfn), en 1725 y el Marqu6s de la Torrecilla (don
F61ix de Salabert), en 1740.

2. LAS CORTES DE ZARAGOZA DE 1645-1646 Y EL FUERO «DE
LAS PLAZAS EN DIVERSOS CONSEJOS PARA NATURALESo

En las Cortes de Zaragoza de 1645-1646 se estableci6 definitivamente
la provisi6n perpetua de una plaza de Consejero de capa y espada para
naturales del reino de Arag6n en el Supremo Consejo de la Corona arago-

'6 Me refiero a los casos de los aragoneses don Jose de Pueyo, consejero de Hacienda en
1672, y el Marqu6s de Osera, ministro del Consejo de Hacienda fallecido hacia 1680, segun la
indicaci6n de GIL PUJOL, «La proyecci6n extrarregional de la clase dirigente aragonesa en el
siglo xvu» , p . 53 (D. Josh de Pueyo) y p . 54 (el Marques de Osera) .

" Tanto el primer reinado, desde el 1 de noviembre de 1700 hasta el 15 de enero de 1724
(abdicaci6n e inicio del reinado de su hijo Luis I hasta la casi inmediata muerte de 6ste el 31 de
agosto del mismo ano 1724), como el segundo reinado, hasta el fallecimiento de Felipe V el 9 de
julio de 1746.
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nesa 18, asf como tambi6n la atribuci6n yreserva de una plaza en otro de los
demas Consejos de la Monarqufa, mediante el Fuero «De las plazas en
diversos Consejos para naturales»:

«Conociendo Su Magestad el afecto con que los naturales deste Reino le han ser-
vido y sirven en las guerras continuadas de la recuperaci6n de Cataluna, y to que en
las conquistas de los Reinos, y Islas de la Corona, y otros de la Monarquia, obraron A
vista de los Serenrssimos Reyes sus Progenitores . Deseando con singular grandeza pre-
miar los naturales deste Reino : Su Magestad de voluntad de la Corte, y quatro Braqos
della, estatuye, y ordena, que los Consejos del Colateral de Napoles, Santa Clara, la
CAmara de la Sumaria en el de Sicilia, en el Senado de Milan, y en los Magistrados
ordinarios, y extraordinarios, y en qualesquiere nuevos Consejos que en dichos Reinos,
y Estados, y el otro dellos se introduxeren . Y assi mesmo en las Audiencias principa-
les del Pini, y Nueva Espana, haya una Plaqa en cada uno de dichos Tribunales sei9a-
lada para Aragoneses, verdaderamente naturales deste Reino, y no naturalizados: y en
dicho Reino de Napoles dos Presides de Provincia ; y en las del Pird, y Nueva Espana,
dos goviernos, uno en cada una : y que proveerA todas las dichas Plaqas, y Oficios, y
cada uno dellos, siempre que vacaren, en otros Aragoneses naturales, y no naturaliza-
dos, como dicho es ; y esto hasta las primeras Cortes, que en este Reino se celebraren,
si quiere hasta el ultimo acto dellas .

Otrosi, se estatuye, y ordena, que en el Consejo R . S. y S. desta Corona, haya de
haver perpetuamente un Consejero de capa, y espada, natural deste Reino, y no natu-
ralizado en 61, y en alguno de los Consejos de su Real Corte»'9 .

Qued6 establecido de este modo en 1646 que hubiera en adelante, con
caracter perpetuo, una plaza de Consejero de capa y espada en el Consejo de
Arag6n, ytambi6n una plaza en otro de los Consejos de la Monarqufa, ambas
reservadas expresamente para los naturales aragoneses z° . Cual fuera exacta-
mente el otro Consejo es algo oque no se precis6» 2' en ese momento, si bien
en la «Relaci6n general de la concesi6n de mercedes a diferentes personas
del Reino de Arag6n en las Cortes de Zaragoza de 1645-1646», fechada en la
misma ciudad el 3 de noviembre de 1646, consta que se dio plaza en el
Consejo de Hacienda al aragon6s don Adridn de Sada 22 .

Anos mas tarde, ya durante el reinado de Carlos 11, en las Cortes de
Zaragoza de 1678 se produjo la «Prorrogaci6n de el Fuero de las Plaqas en
diversos Consejos para naturales» :

'8 GONZALEZ DE SAN SEGUNDO, <(Los Consejeros de capa y espada en el Consejo de
Arag6n (La Nobleza aragonesa en el gobierno de la Monarquia)», pp. 152-153 .

19 Fueros, Observancias y Actos de Corte del Reino de Aragon, ed . por Pascual SAVALL
DRONDA y Santiago PENtN DEBESA, t. I . Zaragoza,1866 (ed . facsimilar, Zaragoza, 1991), p. 497 .

z° La plaza de Consejero de capa y espada aragonds en el Consejo de Arag6n se dio enton-
ces al Conde de Sastago (don Enrique de Alag6n). GONZALEZ DE SAN SEGUNDO, «Los
Consejeros de capa y espada en el Consejo de Arag6n (La Nobleza aragonesa en el gobierno de
la Monarqufa)>>, pp . 153 y 161.

Z' GIL PUJOL, «La proyecci6n extrarregional de la clase dirigente aragonesa en el siglo
xvn> , p . 28 .

'Z Rafael DE FANTONC BENEDI y Porfirio SANZ CAMANES, oMercedes obtenidas por el esta-
mento nobiliario en las Cortes de Zaragoza de 1645-1646 (Aportaciones geneal6gicas y biogrs-
ficas)>>, en Anuario de Ciencias Historiogr6ficas de Aragon . Zaragoza, 1994, pp . 192 y 204.
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«Otrosf, Su Magestad, y en su Real nombre el Excelentissimo Don Pedro
Antonio de Arag6n, de voluntad de la Corte, y Quatro Braqos de ella, estatuye, y orde-
na, que se prorrogue el Fuero de el ano 1646, debaxo el titulo: De las Plaqas en diver-
sos Consejos para naturales, hasta las primeras Cortes, y ultimo Acto de ellas, hazien-
do merced al Reyno de un Govierno mas en Indias; de suerte, que como hasta aquf ban
sido dos, Sean tres en adelante, y que Sean todas estas mercedes efectivas» " .

El Consejo de Arag6n, con fecha 28 de mayo de 1687, informaba al Rey
acerca del cumplimiento del Fuero de 1646 en cuanto a la plaza reservada
para aragoneses en otro de los Consejos de la Monarqufa, indicando precisa-
mente que este habfa sido el Consejo de Hacienda :

«se cumpli6 por primera vez la concesi6n en el Consejo de Hacienda empleando a
D . Adrian de Sada (. . .) y despuds ( . . .) a D . Alberto de Aran6n (. ..) y ultimamente al
Marques de Canizares, en consideraci6n de la sobredicha gracia del Fuero, de to cual
se infiere que debe tenerse por afecta y destinada esta plaza en aquel Consejo y por
consiguiente que se haya de proveer en otro aragon6s siempre que vacate . Pues aun-
que al principio no se dijo que fuese en el Consejo de Hacienda (. . .) no hay mas cier-
ta interpretaci6n de leyes, fueros y 6rdenes Reales que vet la observancia que se les ha
dado : bastando para fundar costumbre en este g6nero de negocios, a(Gn menos actos de
los que se ban visto en estas provisiones» z°.

3 . MINISTROS ARAGONESES DEL CONSEJO DE HACIENDA EN
EL REINADO DE FELIPE IV

A) EL PRECURSOR : EL CASO DE DON MIGUEL BAUTISTA DE
LANUZA

El precursor de los aragoneses que fueron nombrados Ministros de este
Consejo habrfa sido don Miguel Bautista de Lanuza, quien al parecer obtu-
vo merced de una plaza de Consejero de Hacienda hacia el ano 1641 y que
-como se indica mas arriba- fue secretario, protonotario y consejero de capa
y espada del Consejo de Arag6n ". En un memorial presentado pot sus des-
cendientes 1b en 1686 se exponfan con mucho detalle los m6ritos y servicios

" Fueros, Observancias y Actos de Corte del Reino de Arag6n, t. I, p . 521 . No obstante, esta
pr6rroga del Fuero de 1646 afectaria unicamente a las plazas reservadas para naturales arago-
neses en Napoles, Sicilia, Mili{n, Peru y Nueva Espana, puesto que la plaza de Consejero de capa
y espada en el Consejo de Arag6n y la plaza en otro de los Consejos de la Monarqufa se habfan
establecido «perpetuamente» ya desde el principio.

z^ ACA, Consejo de Arag6n, leg. 22 .
ZS GONZALEZ DE SAN SEGUNDO, «Los Consejeros de capa y espada en el Consejo de

Arag6n (La Nobleza aragonesa en el gobierno de la Monarqufa)», p. 164.
26 A su nieto don Marcos de Lanuza y Mendoza (de quien se trata mas adelante) se le con-

cederia titulo de Castilla, segun resoluci6n a consulta fechada el 2 de junio de 1689 . Archivo
Hist6rico Nacional (en adelante AHN), Consejos, lib . 1890, f. 45 . AHN, Catilogo alfabetico de
los documentos referentes a Titulos del Reino y Grandezas de Espana conservados en la Secci6n
de Consejos suprimidos, L II . Madrid, 1952, p. 213 .
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de don Miguel Bautista de Lanuza . Nuestro personaje, que fue caballero de
la Orden de Santiago y senor o poseedor de la Casa de Bautista, habfa sido
ministro del Santo Oficio de la Inquisici6n en los reinos de Arag6n y de
Toledo, regidor y administrador del Hospital de Nuestra Senora de Gracia en
Zaragoza, gobernador de la Casa de la Moneda de la misma ciudad, diputa-
do del Reino de Arag6n en 1615, zalmedina y juez ordinario de Zaragoza,
jurado en cap de esta ciudad y gobernador de sus armas en 1641 . Por todo
ello oel Rey le dio plaza en el Consejo de Hacienda y el oficio de Proveedor
general del Ejercito de Cataluna, asf como la Secretarfa del Consejo de
Arag6n», pasando a ser despues protonotario y tambien consejero de capa y
espada en dicho Consejo Z' .

He senalado en otro lugar que la merced de una plaza en el Consejo de
Hacienda en favor del aragones don Miguel Bautista de Lanuza puede ser
relacionada sin gran dificultad con la designaci6n, tambien por Felipe IV ypor
esos mismos anos, del catalan don Jose de Sorribas, quienobtuvo una plaza en
este Consejo en 1641 . Don Jose de Sorribas y Rovira, nacido en Berga
(Barcelona), noble del Principado de Cataluna y habilitado por el Brazo
Militar en las Cortes catalanas del ano 1626, fue capitan de caballos por S. M.
en Flandes e ingres6 como caballero de la Orden de Santiago en 1632 . Iba a
ser en 1658, ademas, el primer consejero de capa y espada de naturaleza cata-
lana en el Consejo de Arag6n z8. El 5 de enero de 1658, el Rey comunicaba al
Vicecanciller (el jurista valenciano donCrist6bal Crespf de Valldaura) el nom-
bramiento de Sorribas para dicha plaza de Ministro de capa y espada -de la
que hacfa omuchosanos» que, mediante cedula reservada, le tenfa hecha mer-
ced para cuando se crease- con la indicaci6n expresa de que to hacfa «en
remuneraci6n de sus servicios y buenas partes, y hallAndose demas de sus
meritos en el grado de Consejero de Hacienda, z9. Al parecer, a don Jose de
Sorribas se le habfa prometido una plaza en este Consejo por Real C6dula
fechada el 6 de octubre de 1641 ; varios anos mastarde, el 17 de mayo de 1649,
se le autorizaba para jurar el cargo en Genova en manos del embajador de
Espana alli, don Antonio Ronquillo, to cual harfa el 17 de julio siguiente; y el
18 de junio de 1651, en fin, se le reconocerfa la antigiiedad de esa fecha en su
plaza supernumeraria de Consejero de Hacienda 3° . Parece que existe, pues,
algun paralelismo entre las carreras profesionales de un catalan como
Sorribas y un aragones como Bautista de Lanuza .

Volviendo al caso de don Miguel Bautista de Lanuza, habfa nacido en
Hfjar (Teruel) y fueron sus padres don Miguel Bautista de Lanuza y dona
Laura de Tafalla; en cuanto a otras relaciones familiares de la mayor impor-

z' J. M.' DE FRANCISCO O1-MOs, Los mienibros del Consejo de Hacienda en el siglo xvli,
p. 75, nota 169 (AHN, Estado, leg. 6381-2/22) .

28 GONZALEZ DE SAN SEGUNDO, «Los Consejeros de capa y espada en el Consejo de
Arag6n (La Nobleza aragonesa en el gobierno de la Monarqufa)», pp. 164-165 .

z' AHN, Consejos, lib. 1993, ff. 129-130.
30 J. M.' DE FRANCISCO O1-MOs, Los miembros del Consejo de Hacienda en el siglo xv[r,

pp . 36-37 y 105 (AHN, Consejos, lib. 728, f. 70).
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tancia, era sobrino de don Martin Bautista de Lanuza (regente del Consejo
de Arag6n en 1592 y justicia de Arag6n en 1599, fallecido en 1622) y de don
Jer6nimo Bautista de Lanuza (obispo de Barbastro en 1616 y obispo de
Albarracfn en 1622, fallecido en 1624) 3t . Nuestro personaje consta, como
infanz6n, siendo diputado del reino de Arag6n por el brazo de Caballeros e
Infanzones durante el bienio 1615-1616 32, y tambien como habilitado por el
mismo brazo de Caballeros, Infanzones e Hijosdalgo en las Cortes aragone-
sas de Barbastro y Calatayud de 1626 33 . Fue secretario de la Negociaci6n de
Cataluna en el Consejo de Arag6n desde el ano 1644 ; como tal estuvo pre-
sente en una Junta reunida en Lerida el 27 de agosto de 1644 3', e igualmen-
te figura como secretario del Consejo de Arag6n el 15 de septiembre de
dicho ano 35, y tambien en 1646, cuando ingres6 como caballero de la Orden
de Santiago 36. Lo seria hasta 1650, puesto que el 8 de enero de 1650 obtuvo
su nombramiento como regente de la Protonotarfa 37 de los reinos de la
Corona de Arag6n junto con las secretarfas de Arag6n, de Mallorca y de la
Orden de Montesa, que eran las que habfa tenido hasta entonces el protono-
tario don Pedro de Villanueva- para el tiempo de la menor edad de don
Jer6nimo de Villanueva 38 (el sobrino del otro y mas celebre protonotario
don Jer6nimo de Villanueva 39) . En el Parlamento catalan celebrado en 1653
es mencionado entre los odignatarios de la Corona>> asistentes ycomo secre-
tario de dicho Parlamento 4° . El 7 de agosto de 1653 prest6 el juramento de
la plaza de Consejero de capa y espada, en la cual sucedi6 al tambien arago-
nes Conde de Montoro 4', y el 22 de octubre de 1657 se produjo la confirma-

" Su abuela paterna, dona Catalina de Lanuza y Urrea (casada con don Miguel Bautista),
era hermana del Justicia de Arag6n don Juan de Lanuza, ejecutado en Zaragoza en 1591 .
Alberto y Arturo GARCIA CARRAFI:A, Enciclopedia herdldica y geneal6gica hispanoamericana, t.
15 . Madrid, 1924, p. 38, y t . 48, Salamanca, 1933, p. 142 .

32 Jose Angel SESMA y Jose Antonio ARMILLAS, La Diputaci6n de Arag6n. El gobierno
aragones, del Reino a la Comunidad Aatdnoma . Zaragoza, 1991, p . 219 .

'3 MARQUIS DE SIETE IGLESIAS, «Caballeros, Infanzones e Hijosdalgo aragoneses en las
Cortes de 1626>>, aparte de la revista Hidalguia. Madrid, 1961, p. 32 .

'^ Jesus LALINDE ABADfA, La Instituci6n virreinal en Cataluna (1471-1716) . Barcelona,
1964, p. 271 .

's AHN, Consejos, lib . 2029, f. 71 .
36 AHN, Seccidn de 6rdenes Militares. fndice de expedientillos y datas de h66ito de

Caballeros en Santiago, Calatrava, Alc6ntarayMontesa. Madrid, 1976, p. 292. Vicente VIGNAU y
Francisco R. DE UHAG6N, fndice de pruebas de los Caballeros que han vestido el FI66ito de
Santiago desde el ano 1501 hasta la fecha. Madrid, 1901, p. 185.

" Algunos datos muy interesantes sobre la carrera profesional de don Miguel Bautista de
Lanuza me los ha proporcionado Juan Francisco Baltar, profesor titular de Historia del Derecho
en la Universidad de Zaragoza y estudioso de la Protonotarfa de los reinos de la Corona de
Arag6n, a quien debo y deseo agradecerselos tambien desde estas paginas .

3$ ACA, Consejo de Arag6n, leg . 6, doc . 77 .
39 Miguel Angel GONZALEZ DE SAN SEGUNDO, «Notas sobre miembros del Consejo de

Arag6n en la Administraci6n indiana (1621-1707)>>, en XI Congreso del Instituto Internacional
de Historia del Derecho Indiano. Actas y estudios, t . III. Buenos Aires, 1997, pp. 42-43.

^° Francisco Jose MORALES ROCA, Pr6ceres habiluados en las Cortes del Principado de
Cataluna, siglo xvtt (1599-1713), t . I. Madrid, 1983, pp. 68 y 74 .

°' ACA, Consejo de Arag6n, leg. 6, doc. 76 .
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ci6n de su voto en el Consejo 4z . A1 parecer simultane6las funciones de pro-
tonotario -comoregente de la Protonotarfa- y las de consejero hasta su falle-
cimiento el 23 de agosto de 1659 °3 . Se sabe que fue miembro de la Cofradfa
de San Pedro Martir de Verona, de Ministros del Santo Oficio de la
Inquisici6n de Aragon, junto con su esposa, dona Vicencia Serra 44 . De este
matrimonio con dona Vicencia o dona Vicenta Serra de Arteaga nacerfa, en
Zaragoza, el jurista don Martin Jose Bautista de Lanuza, que fue catedratico
de la Facultad de Leyes en la Universidad de dicha ciudad, juez de Encuestas
del reino de Arag6n, alcalde de Casa y Corte nombrado en 1643 y fiscal de
Corte en 1644, caballero de la Orden de Santiago en 1650 45, el cual casarfa
con dona Juana de Mendoza Ramfrez de Arellano. Fueron don Martin y
dona Juana los padres de dona Francisca de Lanuza y Mendoza (segunda
mujer de don Fernando de Moscoso Osorio, consejero de Castilla en 1677) 4b

y tambien de don Marcos de Lanuza y Mendoza, conde de Clavijo en 1690 y
consejero de Hacienda en 1699, de quien se trata mas adelante .

B) TRES JURISTAS ARAGONESES EN EL CONSEJO DE HA-
CIENDA DE FELIPE IV

Ya con posterioridad al siempre referido Fuero de 1646, y en el propio
reinado de Felipe IV, tres juristas aragoneses fueron nombrados para plazas
ode toga», como Oidores del Consejo de Hacienda, en los anos centrales del
siglo xvii : don Adrian de Sada y Azcona en 1647, don Agustfn Navarro de
Burena en 1648 y don Juan Francisco Fernandezde Heredia en 1652 . Aunque
la no muy abundante informaci6n de la que dispongo ahora sobre ello no me
permite asegurarlo sin lugar a dudas, no parece demasiado aventurado con-
siderar que es probable que se sucedieran unos a otros (aun mas especial-
mente, quiza, los dos ultimos) en la obtenci6n de dicha plaza; o bien, to que
es to mismo, que en tal caso habrfa habido un fnico Oidor de naturaleza ara-
gonesa en el Consejo de Hacienda durante esos anos, de forma sucesiva : pri-
mero Sada, despues Navarro yfinalmente Heredia.

°z AHN, Consejos, lib. 1993, ff. 97-100.
°' ARRIETA ALBERDI, El Consejo Supremo de la Corona de Aragon (1494-1707), p. 615. Se

menciona tambien a don Miguel Bautista de Lanuza como miembro del Consejo de Arag6n,
actuando como Consejero en 1655 y 1656, por Fernando SANCHEZ MARCOS, «E1 Consejo de
Arag6n y Catalufia durante el virreinato de DonJuan de Austria (1653-1656)>>, en Historia social
de la Administraci6n espanola. Estudios sobre los siglos xvti y xvnt. Barcelona, 1980, p. 82.

^^ Jose Enrique PASAMAR LAZARo, La Cofradia de San Pedro Mdrtir de Verona en el dis-
trito inquisitorial de Arag6n . Zaragoza,1997, p. 65 (segun datos tornados de la relaci6n de cofra-
des de los anos 1616 a 1635).

°5 AHN, Consejo de Castilla . Sala de Alcaldes de Casa y Corte. Catdlogo por materias.
Madrid, 1925, p. 756. AHN, fndice de expedientillos y datas de hdbito de Caballeros en Santiago,
Calatrava, Alcdntara y Montesa, p. 292. VIGIJAU y UHAGbrr, /ndice de pruebas de los Caballeros
que han vestido el Hdbito de Santiago, p. 185. GARCiA CARRAFF'A, Enciclopedia herdldica y ge-
nealogica hispanoamericana, t . 15, p. 38.

1 Janine FAYARD, Los Ministros del Consejo Real de Castilla (1621-1788) . Informes bio-
grdficos. Madrid, 1982, p. 71 .
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Don Adrian de Sada y Azcona

En cuanto a don Adrian de Sada y Azcona (segue se indica mas arriba, y
cuya designaci6n como Ministro de este Consejo he mencionado en una oca-
sion anterior "), en la ya citada oRelaci6n general de la concesidn de mercedes
a diferentes personas del Reino de Aragdn» en las Cortes de 1645-1646, fecha-
da en Zaragoza el 3 de noviembre de este ultimo ano, aparece incluida la mer-
ced siguiente: «A Don Adrian de Sada Plaqa en el Cons . de Hacienda,41 . Seria,
pues, el primero en obtener la plaza reservada en dicho organismo para un
Ministro de naturaleza aragonesa, como algunos anos mas tarde, en 1687, recor-
darfa el Consejo de Aragon a Carlos 11 . Habia nacido en Zaragoza en 160949, y

consta como colegial del Mayor de San Bartolome, en la Universidad de
Salamanca 5°, e igualmente como «Ministro que fue de Zaragoza y del Consejo
de Hacienda, y caballero del habito de Calatrava 5' . El destino profesional alu-
dido, de gran importancia entre los oficios «de toga, aragoneses, fue el de
Asesor de la Gobernacion general del Reino de Aragon ; siendolo, el licenciado
don Adrian de Sada alcanzd el puesto de Oidor del Consejo de Hacienda, en
plaza supernumeraria, el 31 de enero de 1647 51. Con posterioridad, en 1654, fue
caballero de la Orden de Calatrava 53, y habria fallecido, al parecer, en 1672 5` .

°' GONZALEZ DE SAN SEGUNDO, «Los Consejeros de capa y espada en el Consejo de
Aragon (La Nobleza aragonesa en el gobierno de la Monarqufa)>, p. 153.

°8 FANTONI BENEDf y SANZ CAMANES, «Mercedes obtenidas por el estamento nobiliario en
las Cortes de Zaragoza de 1645-1646 (Aportaciones genealdgicas y biograficas)>>, p. 204.

°9 Era hijo de don Adrian de Sada y Dicastillo, nacido en la villa de Sos (del Rey Cat6lico),
infanzon, cofrade noble de San Jorge, jurado de Zaragoza, secretario de Secuestros del Santo
Oficio de la Inquisici6n de Aragon y miembro de la Cofradfa de San Pedro Martir de Verona, y
de dona Jeronima de Azcona y Trillo, natural de Tudela (Navarra), casados en Zaragoza en 1598,
asi como hermano de don Fernando de Sada, que fue obispo de Huesca. Rafael DE FANTONI
BENEDI y Miguel Angel CAST,4N ALEGRE, «Matrimonios de Nobles (Tftulos del Reino e
Infanzones) en la Parroquia de San Gil Abad . Zaragoza, 1563-1699>>, en Hidalguia, mim. 218.
Madrid, 1990, p. 29 . FANTONI BENEDI y SANZ CAMANES, <<Mercedes obtenidas por el estamento
nobiliario en las Cortes de Zaragoza de 1645-1646 (Aportaciones geneal6gicas y biograficas)>>,
p. 192. Rafael DE FANTONI BENEDf, «Titulos del Reino de Aragon concedidos por S. M. el Rey
Carlos II», en Hidalguia, nnms. 262-263. Madrid, 1997, pp . 571-572. PASAMAR LAZARo, La
Cofradia de San Pedro Martir de Verona en el distruo inquisitorial de Aragon, p. 32 .

so En alguna de las fuentes utilizadas se indica que, ademas de colegial del Mayor de San
Bartolome en Salamanca, fue tambien doctor en Derechos y catedratico de la Universidad de
Zaragoza .

5' Ricardo DEL ARCO, «E1 Colegio Imperial y Mayor de Santiago de Huesca», en Estudios
varios. Huesca, 1912, p. 89 . Este autor -que, sin embargo, denomina al personaje «D. Victorian
Sara y Azcona>>- senala que contrajo matrimonio con dona Juana Marfa Secanilla, la cual era
hija del jurista aragones don Tomas Secanilla, nacido en Alcaniz, que fue colegial del Imperial y
Mayor de Santiago, de Huesca, en 1615, y Rector del mismo en 1616.

5Z J. M.' DE FRANCISCO O1-MOs, Los miembros del Conselo de Hacienda en el siglo xvt/,
pp . 33 y 102 (AHN, Consejos, lib. 727, £ 347v).

s' AHN, 6rdenes Militares, Calatrava, exp . 2 .313 . AHN, /ndice de expedientillos y datas de
hdbito de Caballeros en Santiago, Calatrava, Alcdntara y Montesa, p . 485 .

54 GIL PUJOL, «La proyeccion extrarregional de la clase dirigente aragonesa en el siglo
xvu», p . 54 .
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Don Adrian de Sada y Azcona -como padre de don Juan Jose de Sada y
Secanilla, tambien caballero de la Orden de Calatrava en 1654- fue el abuelo
paterno de don Fernando de Sada y Antill6n, primer marques de Campo Real
por concesi6n de Carlos 11 11, y de don Jose de Sada y Antilldn, colegial mayor
en Salamanca y ministro de to Civil en la Real Chancillerfa de Arag6n esta-
blecida por Felipe V en 1707 1b.

Don Agustin Navarro de Burena, Bar6n del Sacro Romano Imperio

Por to que se refiere a don Agustin Navarro de Burena, el cual habia
nacido en Calatayud (Zaragoza) 5', es mencionado como Bar6n del Imperio,
del Consejo de S. M. en el Real de Hacienda y su Secretario de Estado, en el
momento de su ingreso, el 10 de diciembre de 1649, como caballero de la
Orden de Santiago 58 . Fue Bar6n del Sacro Romano Imperio por concesi6n
del emperador Fernando III fechada el 31 de mayo de 1647 59, y consta con
el grado acaddmico de Doctor y como Senador del Estado de Milan cuando
(haciendose la indicaci6n de que «ahora pasa a Flandes cerca de la persona
del Archiduque Leopoldo)) 6°) obtuvo la designaci6n de Ministro del Consejo
de Hacienda,como Oidor en plaza supernumeraria, el 27 de agosto de 1648 6' .
Don Agustfn Navarro de Burena -casado con dona Andrea de la Fuente
Montoya y padre del jurista don Alberto Navarro de Burena, colegial del
Mayor de San Clemente de los Espanoles, de Bolonia, en 1648 6z- fue, por
ultimo, regente del Consejo de Aragon en 1653, tomando posesi6n como tal
el 18 de enero de ese ano, y falleceria el 22 de septiembre de 1656 63 .

5s AHN, Catdlogo alfabetico de los documentos referentes a Titulos del Reino y Grandezas
de Espana conservados en la Secci6n de Consejos suprimidos, t. 111. Madrid, 1954, pp. 135-136.
Julio DE ATIENZA (baron de Cobos de Belchite), Nobiliario espanol. Madrid, 1959, p. 824. Ana
Maria GUEMBE Rulz, El Reino de Arag6n segun los registros de la llamada «Real Cdmara-
durante Carlos II de Austria, t . II . Zaragoza, 1986, p. 56.

1b AHN, Consejos, leg . 17 .956.
5' Era hijo de don Martin Navarro de Burena, infanz6n, natural de Maluenda (Zaragoza),

y de dona Catalina de Ciria, natural de Torrijo de la Canada (Zaragoza) .
58 AHN, fndice de expedientillos y datas de hkbito de Caballeros en Santiago, Calatrava,

Alcantara y Montesa, p. 380. VIGNAU yUHAG6N, Indice de pruebas de los Caballeros que han ves-
tido el Hlbito de Santiago, p. 242. GARCIA CARRAFFA, Enciclopedia herdldica y geneal6gica his-
panoamericana, t . 61 . Madrid, 1947, p. 158.

5' Antonio P$REZ MARTIN, Proles Aegidiana, t . 3, Los Colegiales desde 1601 a 1800.
Zaragoza, 1979, p. 1354, nota 6.

6° El archiduque Leopoldo Guillermo de Austria habia sido nombrado gobernador de los
Paises Bajos en 1641 . MGLAs RIBALTA, La Monarquia espanola (siglos xvt-xvttt), p. 82 .

6' J. M .' DE FRANCISCO OLMGs, Los miembros del Consejo de Hacienda en el siglo xvti
pp. 34 y 96 (AHN, Consejos, lib. 727, f 434v) .

62 Don Alberto Navarro de Burena, nacido en Deza (Soria), fue bachiller en
Jurisprudencia y en Teologia, doctor en ambos Derechos, colegial del de San Clemente de los
Espanoles, de Bolonia, desde 1648 hasta 1650, regente de la Catedra de Instituciones Imperiales
del Colegio en 1649 y consiliario del mismo en 1650, y falleci6 en Madrid en 1653 . PtREZ
MARTIN, Proles Aegidiana, t. 3, pp . 1353-1355 .

63 ARRIETA ALBERDI, El Consejo Supremo de la Corona de Arag6n (1494-1707), p. 620.
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Don Juan Francisco Fernandez de Heredia

El aragones don Juan Francisco Fernandez de Heredia 6' jurists que
consta como Doctor y Rector de la Universidad de Huesca en 1635 65- es
mencionado por Gil Pujol (si en todos los casos se trataba de la misma perso-
na, to cual parece muy probable) como pretendiente de una plaza supernu-
meraria de Alcalde de Corteen Valladolid en 1640, participante (tal vez como
auditor) en la Campana de Lerida en 1645, y peticionario de plazas en el
Consejo de Ordenes y en el Consejo de Indias en dicho ano 1645 ; tambien se
encontraba incluido entre los naturales del reino de Aragdn que fueron pro-
puestos en 1646 para diversos destinos de Italia (en el Senado de Milan y en
el Consejo Colateral, el Consejo de Santa Clara y la Camara Sumaria de
Napoles) ; y, finalmente, ocupado en alguna de las Chancillerfas castellanas
hacia 1650, miembro del Consejo de Hacienda por los anos 1650-1670 y peti-
cionario de plazas en el Consejo y Camara de Castilla ya en 1672 66 . Se sabe
que fue Alcalde de la Sala de los Hijosdalgo en la Real Chancilleria de
Valladolid desde 1642, y que despues, el 5 de agosto de 1647 (habiendo toma-
do posesi6n el 10 de marzo de 1648), serfa nombrado Oidor de la misma
Chancillerfa, desde la cual obtuvo en 16521a promocidn a Oidor del Consejo
de Hacienda '; el correspondiente tftulo de Oidor de este Consejo, en plaza
supernumeraria, esta fechado el 2 de noviembre de ese ano 1652 68 . Fue desig-
nado mss tarde regente del Consejo de Arag6n, y prest6 juramento como tal
el 12 de junio de 1663, compartiendo este puesto con el de consejero de
Hacienda 69, al menos en un primer momento. Se indicaba el 3 de septiembre
de 1663, en efecto, que -dado que su nombramiento como regente del
Consejo de Aragon se habfa hecho con retenci6n de la plaza de Oidor del
Consejo de Hacienda- deberia continuar asistiendo por las tardes a la Sala de
Millones. Sus frecuentes ausencias, sin embargo, hicieron necesaria su sustitu-

6' No me ha parecido del todo convincente la identificaci6n de este personaje hecha por
algunos autores, que consideran que se trataba de don Juan Fernandez de Heredia Arag6n
Paternoy, caballero de la Orden de Calatrava en 1636 y que seria decimo Conde de Fuentes,
acerca del cual afirman que «entre 1664 y 1674, desempefi6 su labor en el Consejo Supremo de
Aragbn> . FANTONI BENEDf y SANZ CAMANES, vMercedes obtenidas por el estamento nobiliario
en las Cortes de Zaragoza de 1645-1646 (Aportaciones geneal6gicas y biograficas)», p . 176.

Pienso que podria tratarse, tal vez (pero no me encuentro en condiciones de asegurarlo), de
un don Juan Francisco Femandez de Heredia que consta en 1676 como arcediano de Daroca, y
a quien Carlos II concedi6licencia, el 10 de septiembre de ese ano 1676, para oar a pension dicha
dignidad de arcediano de Daroca, que no podia atender -se dice- «por estar ocupado en otro
servicio real>>. GUEMBE Ruiz, El Reino de Aragon segun los registros de la llamada KReal
Cdmara> durante Carlos 11 de Austria, t . II, p . 124 (ACA, Real Camara, lib. 22, 11207) .65 RICARDO DEL ARCO, Memorias de la Universidad de Huesca, t. I. Zaragoza,1912, p. 134 .

66 GIL PUIOL, «La proyecci6n extrarregional de la clase dirigente aragonesa en el siglo
xvll», pp. 54, 56, 57, 58 y 61 .

6' Cilia DOMiNGUEz RODRfGUEz, Los Oidores de las Salas de to Civil de la Chancilleria de
Valladolid. Valladolid, 1997, p. 72 .

J. M .' DE FRANCISCO OLMOS, Los miembros del Consejo de Hacienda en el siglo XVII,
pp . 37 (AHN, Consejos, lib. 728, fol . 115) y 87 .

69 ARRIETA ALBERDI, El Consejo Supremo de la Corona de Aragon (1494-1707), p. 612.
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ci6n 10 ; y de este modo don Pedro Messia de la Portilla -que era Oidor de la
Real Chancilleria de Granada desde 1646- fue nombrado Oidor del Consejo
de Hacienda el 25 de mayo de 1664 " . Despues del fallecimiento de Felipe IV,
el 17 de septiembre de 1665, y durante una buena parte del reinado de
Carlos II, don Juan Francisco Fernandez de Heredia sigui6, pues, (nicamente
como regente del Consejo de Arag6n, y morirfa el 12 de marzo de 1690 . El
Ministro que habfa sido, al parecer, su sucesor o sustituto como Oidor del
Consejo de Hacienda no tenfa, desde luego, la naturaleza aragonesa; pero la
informaci6n disponible no permite it mas alla, al menos por el momento.

4 . MINISTROS ARAGONESES DEL CONSEJO DE HACIENDA EN
EL REINADO DE CARLOS II

A) LOS PRIMEROS ANOS DEL REINADO Y ALGUNAS DUDAS
SOBRE MINISTROS ARAGONESES

Durante los anos iniciales del reinado de Carlos II -y con arreglo al con-
tenido de algunas relaciones o n6minas dadas a conocer por Josh Maria de
Francisco- parece que no habfa ningun Ministro natural del reino de Arag6n
en este Consejo ni en 1666 ni en 1674, como tampoco en la primera mitad de
1677'2 . Iba a ser precisamente entonces, en 1677, cuando se producirfan los
nombramientos de don Rodrigo de Borja yde don Alberto de Aran6n, de los
cuales se trata mas adelante. De conformidad con alguna informaci6n, sin
embargo, es posible -como se indica en otro lugar- que el aragonds don Josd
de Pueyo fuera consejero de Hacienda en 1672, y que el tambidn aragonds
Marques de Osera (don Francisco de Funes Villalpando o, tal vez, su herma-
no don Jose) to hubiera sido igualmente antes de 1680.

El caso de don Jose de Pueyo

Segdn afirmaci6n de Gil Pujol, oen 1672 aparece como Consejero en el
de Hacienda>> el aragonds donJose de Pueyo, el cual habfa sido con anterio-
ridad regente del Consejo de Arag6n 11 ; pero no resulta posible que fuera la

'° J. M .8 DE FRANCISCO OLMos, Los miembros del Consejo de Hacienda en el siglo xvu,
p. 192 y p. 87, nota 242 (segun una relaci6n de Mmistros de este Consejo desde el ano 1654 hasta
el de 1690, en AHN, Estado, leg. 6399-1/1) .

11 Pedro GAN GIMtNez, La Real Chancilleria de Granada (1505-1834) . Granada, 1988, p.
284 . J. Ma DE FRANCISCO OLMOs, Los miembros del Consejo de Hacienda en el siglo xvu, pp . 37
(AHN, Consejos, lib . 729, f. 107v) y 94.

12 J. M .' DE FRANCISCO OLMos, Los miembros del Consejo de Hacienda en el siglo xvu,
p. 197 (AHN, Consejos, leg. 50 .504), p. 199 (AHN, Estado, leg. 6.399-1/42) y pp. 199-200 (AHN,
Estado, leg. 6379-2/15 y leg. 6379-2/17) .

73 GIL PUJOL, «La proyecci6n extrarregional de la clase dirigente aragonesa en el siglo
xvu», p . 53 . Sin embargo, don Jose de Pueyo no esta incluido como ministro del Consejo de
Hacienda en la obra, tantas veces citada, de J. M .' de Francisco Olmos.
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misma persona, porque don Jose de Pueyo -nombrado Regente del Consejo
de Arag6n a finales de 1656- habrfa fallecido en marzo de 1663'4 . ZSe trata-
rfa, acaso, de un hijo de dicho regente don Jose, del mismo nombre que su
padre? Se sabe que don Jose de Pueyo y Arce Mazuelos (llamado tambien
don Jose de Pueyo y Mendez), nacido en la Corte de Madrid, fue caballero
de la Orden de Santiago en 1659'5, y consta en 1665 que gozaba de una rents
de 300 ducados sobre la Recepta de la Baylia General de Arag6n, asf como
tambien se dice que era hijo de dons Catalina de Arce Mazuelos y Mendez
(que figura ya como viuda del regente don Jose de Pueyo) '6 . Bien pudiera
ser entonces el hijo -y no el padre- este D. Jose de Pueyo mencionado como
Ministro del Consejo de Hacienda, acerca del cual (como quiera que sea ello)
no he podido obtener ninguna otra informaci6n al respecto.

El caso del Marques de Osera

Entre los aragoneses que fueron Ministros del Consejo de Hacienda
incluye igualmente Gil Pujol al Marques de Osera, indicando que habria
fallecido hacia 1680 ". Teniendo en cuenta la referencia aproximativa a ese
ano 1680, pienso que pudiera tratarse tanto del marques de Osera don
Francisco de Funes Villalpando 7', nacido en Zaragoza, que fue caballero de
la Orden de Santiago en 1636 y segundo marques de dicho tftulo 79 (y que
fallecerfa sin sucesi6n de su matrimonio con dons Atanasia Abarca de Bolea,
acerca de la cual consta en 1689 que era su viuda $°), como del que serfa a

74 ARRIETA ALBERDI, El Consejo Supremo de la Corona de Arag6n (1494-1707), p. 623.
Ademas, consta el 23 de septiembre de 1668 que dons Catalina de Arce Mazuelos era la viuda
de don Jose de Pueyo, que fue regente del Consejo de Arag6n . Ana Maria GUEMBE Rulz, El
Reino de Arag6n segcin los registros de la llamada «Real Cdmara» durante Carlos 17 de Austria,
t . I. Zaragoza, 1984, p. 204 (ACA, Real Camara, lib. 77,1. 89).

'5 AHN, Indice de expedientillos y datas de hdbito de Caballeros en Santiago, Calatrava,
AlckntarayMontesa, p. 444. VIGNAU y UHAG6N, fndice depruebas de los Caballeros que han ves-
tido el Hdbito de Santiago, p. 284.

76 GUErotBE Rulz, El Reino de Aragon segun los regtstros de la Ilamada ,Real Cdmara»
durante Carlos II de Austria, t . I, p. 202 (ACA, Real Camara, lib . 78, f. 9) .

17 GIL PUJOL, «La proyecci6n extrarregional de la clase dirigente aragonesa en el siglo
xvli» , p . 54 . Como en el caso anterior, de don Josh de Pueyo, el marques de Osera, no esta reco-
gido tampoco en la obra de J. M.' de Francisco Olmos como ministro del Consejo de Hacienda .

78 Era hijo de don Juan Antonio de Furies Villalpando y Arino, senor de las Baronias de
Quinto y de Figueruelas, sexto Senor de Osera y primer Marques de Osera por concesi6n del rey
Felipe IV el 3 de octubre de 1626, y de su primers mujer, dons Maria Francisca Clemente y
Enriquez, casados en Zaragoza en 1608 .

79 VIGNAU y UHAG6N, fndice de pruebas de los Caballeros que han vestido el Hdbito de
Santiago, p. 375. AHN, fndice de expedientillos y datas de hkbito de Caballeros en Santiago,
Calatrava, Alcfintara yMontesa, p. 587. GARCIA CARRAFFA, Enciclopedia herkldica y geneal6gi-
ca hispanoamericana, t . 36 . Salamanca, 1930, pp . 117-118. ATIENZA, Nobiliario espanol, p. 925.
Endika DE MOGROBEJO, Dlccionario hispanoamericano de Herbldica, Onomdstica y Genealogia,
t . 10 . Bilbao, 1998, pp . 22-23.

8° GUEMBE Ruiz, El Reino de Arag6n segun los registros de la llamada «Real Cdmara»
durante Carlos II de Austria, t . II, p. 17 (ACA, Real Cfimara, lib. 90, f. 303v).
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continuaci6n el heredero y nuevo titular de esta Casa, su hermano don Josh
de Funes Villalpando, nacido en Zaragoza en 1623 y tercer marqu6s de Osera,
el cual fue consejero de capa y espada del Consejo de Arag6n en 1678 8' . No
he podido disponer de ninguna otra informaci6n acerca del Marquds de
Osera como miembro del Consejo de Hacienda .

B) LA PLAZA RESERVADA DE MINISTRO ARAGONES EN EL
CONSEJO

Conmayor seguridad que los supuestos mencionados en el apartado ante-
rior, durante el reinado de Carlos 11 fueron nombrados Ministros de este
Consejo los aragoneses siguientes : don Rodrigo de Borja, en 1677 ; donAlberto
de Aran6n, tambien en 1677 ; el Marques de Canizar (don Josh de Bardaji
Bermudez de Castro), en 1678, y el Conde de Clavijo (don Marcos de Lanuza
y Mendoza), en 1699 . Ademas, el Marqu6s de la Torrecilla (don Manuel de
Salabert) -que era ministro de la Contadurfa Mayor de Cuentas- obtuvo en
1697 merced de la «futura» de la plaza que tenia el Marques de Canizar en el
Consejode Hacienda, si bien dicha plaza se darfa en 1699 al Conde de Clavijo.

Don Rodrigo de Borja

Don Rodrigo de Borja obtuvo el nombramiento como Consejero de
Hacienda, en una plaza «de capa y espada», con fecha 23 de septiembre de
1677 $z . Parece muy probable que se tratara del personaje de este nombre que
fue caballero de la Orden de Santiago en 1646 83 . Don Rodrigo de Borja era
noble del reino de Arag6n y, como tal, fue habilitado el 28 de mayo de 1677
por el correspondiente brazo de Nobles para las Cortes aragonesas de 1677-
1678 s' . No llegaria a ejercer como Ministro del Consejo, sin embargo, ya que
se indica el 27 de octubre del propio ano 1677 que ya habfa fallecido, siendo
ocupado seguidamente su puesto por don Alberto de Aran6n.

Don Alberto de Aran6n

Recordado por el Consejo de Arag6n en 1687 como uno de los arago-
neses a los que se habia nombrado para el Consejo de Hacienda «en consi-
deraci6n de la sobredicha gracia del Fuero» de 1646 85, don Alberto de

11 Gonzalez DE SAN SEGUNDO, «Los Consejeros de capa y espada en el Consejo de Arag6n
(La Nobleza aragonesa en el gobiemo de la Monarqufa)», pp. 166-167 .

z J. M .' DE FRANCISCO O1-MOs, Los miembros del Consejo de Hacienda en el siglo xvtu,
p . 77, nota 79, y p. 194 (segun una relaci6n de Ministros de este Consejo desde el ano 1654 hasta
el de 1690, en AHN, Estado, leg . 6399-1/1) .

a' AHN, /ndice de expedientillos y datas de h6bito de Caballeros en Santiago, Calatrava,
Alcbntara y Montesa, p. 82 .

s° Archivo Hist6rico de la Diputaci6n Provincial de Zaragoza (en adelante AHDPZ),
ms. 555 (Cortes de 1677-1678), cuaderno 1 .°, f 1 .

85 ACA, Consejo de Arag6n, leg. 22 .
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Aran6n de Lemos, que era comisario general de la gente de guerra del
reino de Arag6n, fue designado Ministro supernumerario de este Consejo
de Hacienda el 4 de julio de 1677, pasando a ocupar en seguida una plaza
de Ministro titular -en la vacante causada por la muerte de don Rodrigo de
Borja- el 4 de noviembre del mismo ano 1677 . De la misma forma que su
predecesor, el consejero Aran6n fallecerfa igualmente muy poco tiempo
mas tarde, puesto que en 1678 consta ya como difunto 86, sucedidndole
entonces en esta plaza el Marques de Canizar. Con el nombre de don
Alberto de Aran6n y Pertusa es mencionado reiteradamente por estos anos
un personaje zaragozano que parece muy probable que fuera el mismo (o
bien, en algun caso, tal vez su progenitor) . Dado que no me resulta posible
determinarlo con total seguridad, expongo a continuaci6n los datos disponi-
bles . Consta en primer lugar como ciudadano de Zaragoza y diputado del
reino de Arag6n por el brazo de Universidades durante el bienio 1642-1643 8' .
Mas adelante, aparece como lugarteniente del zalmedina de la ciudad de
Zaragoza para el ano 1667, y -siendo capitan de la Guarda del reino de
Arag6n- como zalmedina de dicha ciudad para el siguiente ano 1668 88. La
Reina gobernadora, con fecha 12 de marzo de 1671, le hizo la merced de
«darle facultad para disponer en vida o en muerte, en hijo o en yerno, del
oficio de Capitan de la Guarda de apie y a caballo del Reino de Arag6n» 89 .
Y consta otra vez como ciudadano de Zaragoza y diputado del Reino de
Arag6n por el brazo de Universidades en el bienio 1671-1672 9° . El capitan
de la Guarda don Alberto de Aran6n serfa designado, el 12 de febrero de
1672, «Comisario general de las fronteras de Cataluna y Valencia para con-
ducir y alojar la gente de guerra» 9' (precisamente se menciona su oficio de
«Comisario general de la gente de guerra del Reino de Arag6n» en la oca-
si6n de su nombramiento como Ministro del Consejo de Hacienda en
1677), y consta tambien, por ultimo, como habilitado por el brazo de

J. W DEDE FRANCISCO OLMOS, Los miembros del Consejo de Hacienda (1722-1838), p. 365,
y Los miembros del Consejo de Hacienda en el siglo xvtt, p . 52 (AHN, Consejos, lib. 729, £ 474v
y f. 478v), pp. 74 y 194 (segun una relaci6n de Ministros de este Consejo desde el ano 1654 hasta
el 1690, en AHN, Estado, leg . 6 .399-1/1) . Don Alberto de Aran6n es mencionado tambien como
ministro de capa y espada del Consejo de Hacienda por GIL PUJOL, <(La proyecci6n extrarre-
gional de la clase dirigente aragonesa en el siglo xvtt», p. 54.

SESMAYARMILLAs, La Diputaci6n de Arag6n, p. 225.
Nombrado lugarteniente del zalmedina para 1667 el 23 de diciembre de 1666, y zalme-

dina para 1668 el 23 de diciembre de 1667. GUEMBE Ruiz, El Reino de Arag6n segtin los regis-
tros de la llamada «Real Cdmara* durante Carlos II de Austria, t . 11, pp. 66 y 62 (ACA, Real
CSmara, lib. 23-2.', f. 40v y f. 72v), respectivamente .

GUEMBE Rulz, El Reino de Arag6n segiin los registros de la llamada KReal Cdmara»
durante Carlos II de Austria, t. I, p. 63 (ACA,Real CSmara, lib. 22, f. 26).

SESMA Y ARMILLAs, La Dlputaci6n de Arag6n, p. 231 .
9' Se le nombraba «Comisario general de las fronteras de Cataluna y Valencia para con-

ducir y alojar la gente de guerra que pasare y se tuviera que acuartelar en aquellos partidos, con
facultad de nombrar un teniente a su costa para la parte donde 6l no pudiera asistir» . GUEMBE
Ruiz, El Reino de Arag6n segun los registros de la llamada HReal Cbmara» durante Carlos II de
Austria, t . I, p. 40 (ACA, Real Cmara, lib. 22, £ 49v).
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Caballeros Hijosdalgo en las Cortes aragonesas de Calatayud y Zaragoza
de 1677-1678 91 .

Don Jose de Bardaji Bermudez de Castro, Marqu6s de Canizar

Contemporaneo del referido informe elaborado en 1687 por el Consejo
de Arag6n acerca del cumplimiento de la reserva foral establecida en 1646 93,
el marquds de Canizar y de San Felices, don Josd de Bardajf Bermudez de
Castro, obtuvo el nombramiento como Ministro del Consejo de Hacienda
-en la vacante producida por la muerte de don Alberto de Aran6n- con
fecha 28 de marzo de 1678, habiendo tomado posesi6n el 11 de julio siguien-
te y ocupando una de las ocho plazas de Ministro de numero de este Consejo
hasta el ano 1699, en que muri6 94 . Don Jose Berenguerde Bardajf Bermudez
de Castro, nacido en Zaragoza en 163195, Marqu6s de Canizar por su propio
derecho y tambien Marqu6s de San Felices por su matrimonio con dona
Francisca de Moncayo96, era noble del reino de Arag6n y, como tal, fue habi-
litado por el correspondiente brazo para las Cortes aragonesas de 1677-1678
y de 1684-1686 97, y consta como diputado del reino de Arag6n por dicho
brazo de Nobles en 1656-1657, en 1668-1669, en 1685-1686 y en 1696-1697,
mencionandose en esta ultima ocasi6n que era «del Consejo de S. M. en el de
Hacienda, asf como mayordomo de la Reina 98 .

La plaza de Ministro aragones en el Consejo de Hacienda iba a resultar
afectada, en un primer momento, por la «reformaci6n» del Consejo fechada
el 31 de enero de 1687, encontrandose el Marqu6s de Canizar entre los
Ministros que resultaron oreformados» . Pero unos meses mas tarde, por
Decreto del 13 de junio del mismo ano 1687, se resolvi6 -precisamente a ins-
tancia del reino de Arag6n- que el Marqu6s de Canizar fuera mantenido

'1 Rafael DE FANTONI YBENEDI, <<Infanzones e Hijosdalgo de Zaragoza, Huesca y Teruel
en las Cortes del Reino (1677-1678)», en Hidalguia, n6m. 229. Madrid, 1991, p. 836.

93 ACA, Consejo de Arag6n, leg . 22.
9^ J. M .' DE FRANCISCO OLMOS, Los miembros del Consejo de Hacienda (1722-1838), pp.

366 y 437, y Los miembros del Consejo de Hacienda en el siglo xvrn p . 53 (AHN, Consejos, lib.
729, f 492), pp. 78 y 194 (segun la relaci6n de Ministros de este Consejo desde el ano 1654 hasta
1690, en AHN, Estado, leg. 6399-1/1) .

95 Era hijo de don Martfn Bermfidez de Castro y de dona Leonor de Bardajf, marqueses de
Canizar. Existe informaci6n sobre don Jose de Bardaji Bermudez de Castro, marqu6s de Canizar
y de San Felices, en AHN, brdenes Militates, Santiago, exp.1.020 (de su nieto don Jose Bermudez
de Castro, caballero de la Orden de Santiago en 1728); exp . 3 .189 (de su bisnieto don Ambrosio
Funes de Villalpando, conde de Ricla, caballero de la Orden de Santiago en 1760), y exp . 7 .357
(de su bisnieto don Fernando de Sada y Berrmidez de Castro, caballero de la Orden de Santiago
en 1767) . Vicente DE CADENAS Y VICENT, Caballeros de la Orden de Santiago. Siglo xvtn, t . II .
Madrid, 1977, p . 243 ; t . IV. Madrid, 1979, p. 280, y t . V Madrid, 1980, p. 99, respectivamente .

La hija de ambos, dona Francisca Bermiidez de Castro, nacida en Zaragoza en 1657, se
casaria con don Bernardo Abarca de Bolea, marqu6s de Torres (AHN, brdenes Militates,
Santiago, exp. 3.189 . CADENAS, Caballeros de la Orden de Santiago. Siglo xvttt, t . IV, p . 279), de
quien se trata mas adelante como Ministro honorario del Consejo de Hacienda . .

9' AHDPZ, ms. 555 (Cortes de 1677-1678) yms . 577 (Cortes de 1684-1686) .
98 SESMAy ARMILLAS, La Diputacion de Aragon, pp. 228, 230, 235 y 239.
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como Consejero de Hacienda ; ycontinuaba todavfacomo tal en 1695, en una
de las seis plazas de Consejero 9, despues de la ultima reforma de este
Consejo durante el siglo xvn, llevada a cabo en 1691'°°.

El caso de don Manuel de Salabert, Marques de la Torrecilla

Al aragones don Manuel de Salabert, marquds de la Torrecilla, se le con-
cedi6 en 1697 -por los servicios de su suegro, el Marques de Valdeolmos- la
«futura» de la plaza que tenfa entonces el Marques de Canizar en el Consejo
de Hacienda '0t . Nacido en Borja (Zaragoza) en 1649 I°1, don Manuel de
Salabert serfa marques de la Torrecilla yde Valdeolmos por su matrimonio 101,

celebrado en Zaragoza en 1670, con la zaragozana dona Josefa Teresa de
Aguerri y Rivas t°4 . Nuestro personaje, ciudadano de Zaragoza, consta como

9' De conformidad con dicha reforma del 31 de enero de 1687, quedaba compuesto el
Consejo por el Gobernador, seis Consejeros y dos Secretarios, estableciendose «que todos los
demas que aquf no van expresados queden con los honores pero sin ejercicio ni gajes» . J. M .' DE
FRANCISCO OLMOS, Los miembros del Consejo de Hacienda en el siglo xvu, p. 202 (AHN, Estado,
leg. 6379-2/28), p. 195 (segun la ya mencionada relaci6n de Ministros de este Consejo desde el
ano 1654 hasta el de 1690, en AHN, Estado, leg. 6.399-1/1) y pp. 204 y 206 (segdn una relacion
de los miembros del Consejo en el ano 1695, en Archivo General de Simancas, Consejo y Junta
de Hacienda, leg . 1643) . El Marques de Canizar es mencionado como miembro del Consejo de
Hacienda en 1687 por GIL PUJOL, «La proyeccidn extrarregional de la clase dirigente aragonesa
en el siglo xvii», p . 54.

'°° Real Decreto de 31 de enero y Real Cedula de 5 de febrero de 1691 . BERME1o
CABRERO, «Dos aproximaciones a la Hacienda del Antiguo R6gimen» , p . 214.

'°' J. M.' DE FRANCISCO OLMOS, Los miembros del Consejo de Hacienda en el siglo xvrn
p. 207 (seg(in una relaci6n de Ministros del Consejo de 1691 a 1724, en AHN, Estado, leg. 6401-
1/74) .

'1 Era hijo de don Juan de Salabert y Castilla, teniente general de los Reales Ejercitos,
habilitado por el Brazo de Nobles en las Cortes aragonesas de 1684-1686, actuando como pro-
curador de don Felix Ventura de Aguerri y Rivas (AHDPZ, ms. 577, Cortes de 1684-1686), y de
dona Antonia Luisa de Sora y Esteban, nacidos ambos en Zaragoza. Existe informaci6n sobre
don Manuel de Salabert, marques de la Torrecilla y de Valdeolmos, en AHN, brdenes Militares,
Santiago, exp. 7.393 (de su hijo don Felix de Salabert y Aguerri, caballero de la Orden de
Santiago en 1729) y exp. 7 .394 (de su nieto don Felix de Salabert y Rodrfguez de los Rfos, caba-
llero de la Orden de Santiago en 1742) . CADENAS, Caballeros de la Orden de Santiago. Siglo xvlli
t . 11, pp. 277-278, y 1. 111 . Madrid, 1978, pp . 199-200.

'°' En una ocasi6n anterior -GONZALEZ DE SAN SEGUNDO, «Los Consejeros de capa
y espada en el Consejo de Arag6n (La Nobleza aragonesa en el gobierno de la Monarquia)», pp .
171-172- he crefdo seguro que este personaje habria sido el Marques de la Torrecilla que fue
nombrado Consejero de Aragon, con caracter honorario, el 29 de matzo de 1691, y que presto
juramento como tal el 3 de abril del mismo ano [ARRIETA ALBERDI, El Consejo Supremo de la
Corona de Aragon (1494-1707), p. 627] . Otras averiguaciones o comprobaciones posteriores me
inducen a considerar ahora la posibilidad de que en esas fechas del afio 1691 no hubiera falleci-
do todavfa su cunado don Fethx Ventura de Aguerri, primer marquds de la Torrecilla, en cuyo
caso serfa este (y no don Manuel de Salabert) el ministro honorario del Consejo de Arag6n nom-
brado en dicho ano.

'°^ Dona Josefa Teresa de Aguerri y Rivas era hija de don Josh de Aguerri, nacido en
Navarra, senor del Palacio de Aguerri, y de dona Josefa de Rivas y Simbn, nacida en Zaragoza .
GARCfA CARRAFFA, Enciclopedia herbldicaygenealdgica hispanoamericana, t. 81 . Madrid, 1958,
p. 145. CADENAS, Caballeros de la Orden de Santiago. Siglo xviti t . II, pp . 277-278. Maria Ange-
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habilitado por el brazo de Caballeros Hijosdalgo en las Cortes de Calatayud
y Zaragoza de 1677-1678'05, y mas tarde recibi6 del rey Carlos II la merced
del oficio de lugarteniente del zalmedina de su ciudad para el ano 1684,
pasando a ser a continuaci6n zalmedina de la misma durante el ano 1685'°6.
Fue tambien ministro de la Contaduria Mayor de Cuentas y, aunque no lleg6
a obtener el puesto de Consejero de Hacienda -cuya «futura» se le habfa
otorgado, pero que se darfa en 1699 al Conde de Clavijo-, si sena Ministro
de este Consejo uno de sus nietos . Fue el padre de don Felix de Salabert y
Aguerri, nacido en Zaragoza en 1689, marques de la Torrecilla y de
Valdeolmos, regidor perpetuo de Zaragoza y de Madrid y caballero de la
Orden de Santiago en 1729, y el abuelo paterno de don Felix de Salabert y
Rodrfguez de los Rios, nacido en Madrid en 1716, caballero de la Orden de
Santiago en 1742, e igualmente marques de la Torrecilla y de Valdeolmos, el
cual -segun se indica mas adelante- serfa ministro del Consejo de Hacienda
(nombrado ya casi al final del reinado de Felipe V) durante muchos anos.

Don Marcos de Lanuza y Mendoza, Conde de Clavijo

Don Marcos de Lanuza y Mendoza, primer conde de Clavijo por concesi6n
de Carlos II en 1689 1°', y tambien gentilhombre de la Casa de Su Majestad 108
yqueera nieto -segun se indica Inds arriba- del precursor de los aragoneses que
fueron nombradospara el Consejo de Hacienda 109, serfa designado Ministro de
este organismo el 6 de febrero de 1699, sustituyendo en la plaza concedida al
reino de Arag6n para uno de sus naturales al Marques de Canizar, que habfa
fallecido poco tiempo antes"°. Era hijo del ya citado jurista zaragozano don

les PEREZ CASTA&EDA y Maria Dolores Cov'ro DE LE6N, Pruebas para contraer matrimonio de
las 6rdenes de Calatrava, Alcdntara y Montesa. Madrid, 1980, p. 132.

105 FANTONi BENEDi, <Infanzones e Hijosdalgo de Zaragoza, Huesca y Teruel en las Cortes
del Reino (1677-1678)», p . 848 .

'1 Fue nombrado lugarteniente del Zalmedina el 8 de enero de 1684, y zalmedina de
Zaragoza para dicho ano 1685, el 23 de diciembre de 1684. GUEMBE Ruiz, El Reino de Aragon
segun los registros de la Ilamada <<Real Cdmara» durante Carlos II de Austria, t . II, pp . 68 y 64
(ACA, Real Camara, lib. 24, f. 232, y lib. 27, £ 10), respectivamente.

'°' El 18 de octubre de 1689, mediante Real Despacho de 17 de abril de 1690. AHN,
Consejos, leg. 9.270 E, rel. mim. 1. AHN, Catdlogo alfabetico de los documentos referentes a
Titulos del Reino y Grandezas de Espana conservados en la Seccion de Consejos suprimidos, t. I.
Madrid, 1951, pp . 488 y 489, y t. II, p. 213. ATIENZA, Nobiliario espanol, pp. 470 y 846.

"°s Consta como <<Gentilhombre de boca» en 1694 (AHN, Consejos, leg. 4.465, ano 1694,
mim. 30. AHN, Catdlogo alfabetico de los documentos referentes a Titulos del ReinoyGrandezas
de Espana, t . 1, p. 489), y es mencionado como <<Gentilhombre de Camara de S. M.» en 1700
(AHN, Ordenes Militates, Alcdntara, exp. 793. Vicente DE CADENAS v VICENT, Caballeros de la
Orden de Alcantara que efectuaron sus pruebas de ingreso durante el siglo xvm, t. II . Madrid,
1992, p. 37).

" Me refiero una vez mas a don Miguel Bautista de Lanuza, a quien se hizo merced de
una plaza de consejero de Hacienda hacia el ano 1641 y que fue secretario, protonotario y con-
sejero de capa y espada del Consejo de Arag6n.

1'o J. M.' DE FRANCISCO 01-MOs, Los miembros del Consejo de Hacienda (1722-1838),
p. 372 (AHN, Consejos, lib. 731, £ 495v) y p. 437, y tambi6n Los miembros del Consejo de
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Martfn Josh Bautista de Lanuza, que fue catedratico de la Facultad de Leyes en
la Universidad de Zaragoza y juez de Encuestas del reino de Arag6n, y mas
tarde alcalde de Casa y Corte en 1643 y fiscal de Cone en 1644 t", asf como
caballero de la Orden de Santiago en 1650 111, y de dona Juana de Mendoza y
Ramirez de Arellano. Se trataba, pues, de una familia aragonesa establecida y
residente desde mucho tiempo antes en la sede de la Monarquia, y muy bien
relacionada en la Corte de Madrid . Asf, por ejemplo, consta que su hermana,
llamada dona Francisca de Lanuza y Mendoza, contraerfa matrimonio con don
Fernando de Moscoso Osorio, que fue consejero de Castilla en 1677 t'3 .

Justamente dos anos despues de su designaci6n come, Consejero de
Hacienda, habiendo fallecido Carlos II el 1 de noviembre de 1700 y ya en el
reinado de Felipe V, el Conde de Clavijo iba a quedar comprendido en la
«reforma» del Consejo llevada a cabo con fecha 25 de febrero de 1701, sien-
do consiguientemente <<reformado» ; raz6n por la cual vuelve a aparecer en
estas paginas mas adelante, ya que-previa alguna intervenci6n de las Cortes
aragonesas de 1702 al respecto- serfa nombrado de nuevo en 1703 .

C) MINISTROS HONORARIOS DEL CONSEJO DE HACIENDA

Ato largo del reinado de Carlos II, y segun los datos contenidos en una
relaci6n de Ministros honorarios del Consejo de Hacienda (al margen, por
tanto, de la provisi6n de la plaza efectiva que estaba reservada desde 1646
para naturales aragoneses), entre los diversos personajes que recibieron los
ohonores» de este Consejo constan como tales don Pedro de Pomar (que era
Ministro del Tribunal de la Contadurfa Mayor de Cuentas), en 1678, y el
Marques de Torres, en 1683 ; en el ano 1677 se menciona tambien a don
Alberto de Aran6n 't4, el cual -segun se indica en otro lugar- tuvo inicial-
mente, en realidad, la condici6n de Ministro supernumerario del Consejo,
con fecha 4de julio de 1677,y que ocuparfa en seguida, el 4 de noviembre del
mismo ano, una plaza de Ministro titular .

Don Pedro de Pomar

El aragones don Pedro de Pomar, que era miembro del Tribunal de la
Contadurfa Mayor de Cuentas, fue Ministro honorario del Consejo de

Hacienda en el siglo xvn, p. 208 (segdn la citada relaci6n de Ministros del Consejo de 1691 a
1724, en AHN, Estado, leg . 6401-1/74) .

't' AHN, Consejo de Castilla. Sala de Alcaldes de Casa y Corte, p. 756 .
"2 VIGNAU y UHAG6N, fndice de pruebas de los Caballeros que han vestido el Hlbito de

Santiago, p. 185. AHN, Indice de expedientillos y datas de hdbito de Caballeros en Santiago,
Calatrava, Alcdntara y Montesa, p. 292.

"' FAYARD, Los Ministros del Consejo Real de Castilla (1621-1788). Informes biogrCficos,
p. 71 .

"^ J. M .' DE FRANCISCO OLMos, Los miembros del Consejo de Hacienda en el siglo xvtt,
pp . 186 y 187 (<<Honores del Consejo de Hacienda desde el ano 1613 hasta el de 172%, en AHN,
Estado, leg . 6400-1/1) .
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Hacienda desde el 19 de agosto de 1678 hasta su fallecimiento en 1681 "s ;
parece que -siendo originario de la villa de Uncastillo- habfa nacido en Ejea
de los Caballeros (Zaragoza) "6 . Hombre de negocios asociado de los
Aguerri, fue proveedor del Ej6rcito de Cataluna desde 1674, secretario de
honor del Rey en 1675, miembro supernumerario de dicha Contaduria
Mayor de Cuentas en 1676 y, finalmente, Ministro honorario del Consejo de
Hacienda en el citado ano 1678 't' . Se sabe que contrajo matrimonio dos
veces, primero con dona Tomasa Mainar y Paniagua, y en segundas nupcias
con dona Manuela Carnicer y Saenz de Villanueva -la cual serfa Condesa de
la Torre de San Braulio por concesi6n de Carlos II el 26 de abril de 1699 118,,
y fue el padre de don Tomas de Pomar y Mainar y de don Manuel de Pomar
y Carnicer "9, ambos nacidos ya en la Corte y que serfan caballeros de la
Orden de Santiago en 1692 'z° . Don Pedro de Pomar y su hijo don Tomas,
residentes en Madrid, constan como habilitados por el brazo de Caballeros
Hijosdalgo en las Cortes de Calatayud y Zaragoza de 1677-1678 'z'. Acerca
de don Tomas de Pomar, primer marques de Miana en 1706, consejero de
capa y espada del Consejo de Arag6n en 1703, Consejero de Indias en 1707
y ministro del Consejo de Hacienda en 1724 122, se vuelve a tratar mas ade-
lante en estas paginas.

"s J.W DEDE FRANCISCO OLMos, Los miembros del Consejo de Hacienda (1722-1838), p. 366,
y Losmiembros del Consejo de Hacienda en el siglo xvn, p . 53, nota 110, y p. 99 (AHN, Consejos,
lib. 729, 1. 501) .

"6 Consta que era hijo de otro don Pedro de Pomar, nacido en Uncastillo en 1591, insa-
culado en Zaragoza en Bolsa de Infanzones para Diputados del Reino de Arag6n en 1637, y de
doia Isabel de Pomar, nacida en Ejea de los Caballeros en 1595. Hay informaci6n sobre don
Pedro de Pomar y su familia en AHN, brdenes Militares, Santiago, exp. 2.789 (de su sobrino don
Francisco de Estadilla y Pomar, caballero de la Orden de Santiago en 1711) . CADENAS,
Caballeros de la Orden de Santiago. Siglo xvur, t . II, pp . 52-53, y FANTONI BENEDf, «T(tulos del
Reino de Arag6n concedidos por S. M. el Rey Carlos II>>, p . 572 .

Existe, sin embargo, alguna discrepancia en cuanto al nombre de su padre, ya que por otra parte
se afirma que era «hijo del zaragozano Felipe Pomar, muy ligado a los negocios de la Casa Aguerri».
J. M .a DE FRANCISCO OLMOS, Los miembros del Consejo de Hacienda en el siglo xvit, p. 53, nota 110
(siguiendo a C . SANz AvbN, Los banqueros de Carlos IL Valladolid, 1988, pp. 382-384) .

"' J. M .' DE FRANCISCO OLMOS, Los miembros del Consejo de Hacienda en el siglo Xvlu,
p . 53, nota 110, y pp . 283 y 284 (siguiendo en este punto la obra citada de SANz AYAN sobre Los
banqueros de Carlos II) .

"8 ATIENZA, Nobiliario espanol, p.985 . GUEMBE RUtz, El Reino de Aragon segtin los regis-
tros de la llamada oReal Cdmara- durante Carlos II de Austria, t . II, p. 56 (ACA, Real Camara,
lib. 99,121). Este Condado de la Torre de San Braulio se concedi6 precisamente «con calidad
de que recaiga en D. Manuel de Pomar, su hijo y descendientes» .

"9 Don Manuel de Pomar y Carnicer, conde de la Torre de San Braulio, contraerfa matri-
monio con dons Maria Ignacia de Aguirre, hija del jurists navarro don Joaquin de Aguirre,
conde de Ayanz, consejero de Castilla nombrado en 1696 . FAVARD, Los Ministros del Consejo
Real de Castilla (1621-1788). Informes biogrdficos, p . 96.

'z° VIGNAU y UHAG6N, Indice de pruebas de los Caballeros que han vesttdo el Hdbito de
Santiago, p. 278. AHN, Indice de expedlentillos y datas de hdbito de Caballeros en Santiago,
Calatrava, Alcdntara y Montesa, p. 434.

'2' Rafael DE FANTONIvBENEDf, «Infanzones e Hijosdalgo de las provincial de Zaragoza,
Huesca y Teruel . Cortes del Reino: 1677-1678>>, en Hidalguia, mim. 230. Madrid, 1992, p. 105.

'22 GONZALEZ DE SAN SEGUNDO, ((Los Consejeros de caps y espada en el Consejo de
Arag6n (La Nobleza aragonesa en el gobierno de la Monarquia)>>, p. 174.
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Don Bernardo Abarea de Bolea, Marques de Torres

El Marques de Torres fue designado Ministro honorario del Consejo de
Hacienda el 7 de septiembre de 1683 123 . Don Bernardo Abarca de Bolea, ter-
cer marques de Torres, asi como senor de la Baronia de Sietamo y de Maella, y
que seria tambien primer duque de Almazdn 121, habia nacido en Sietamo
(Huesca) en 1648 1'1 . En el momento de recibir la merced de los «honores» de
este Consejo, una relaci6n de caracter personal muy estrecha le vinculaba con
un Ministro de capa y espada del mismo, puesto que habia contraido matrimo-
nio en Zaragoza, en 1669, con dona Francisca Bermlidez de Castro, hija del
Marques de Canizar y de SanFelices, donJose de Bardaji Bermudez de Castro,
el cual -seglin se indica mas arriba- seria consejero de Hacienda (en una de las
ocho plazas de Ministro de ndmero) desde el ano 1678 hasta su muerte en 1699.
Don Bernardo Abarca de Bolea, noble del reino de Arag6n, aparece habilita-
do como tal por el correspondiente brazo para las Cortes aragonesas de 1677-
1678 y de 1684-1686 116, y consta como diputado de este reino por el mismo
brazo en el bienio 1698-1699111 . Otorg6 testamento en Zaragoza el 4 de diciem-
bre de 1701, y fue el padre de don Buenaventura Pedro de Alcantara Abarca
de Bolea Ximenez de Urrea y Bermudez de Castro, cuarto marques de Torres
y segundo duque de Almazan (y que tambien seria conde de Robres por su
matrimonio y co_nde de Aranda por sentencia judicial), y el abuelo paterno del
mas celebre conde de Aranda, don Pedro Pablo Abarca de Bolea.

D) EL GOBERNADOR DEL CONSEJO DE HACIENDA DON
FRANCISCO MIGUEL DE PUEYO

Tres gobernadores tuvo el Consejo en los tres ultimos anos del reinado de
Carlos 11 : don Manuel de Arce y Astete en 1698, don Francisco Miguel de

'z' J. M.' DE FRANCISCO OLMOS, Los miembros del Consejo de Hacienda (1722-1838),
p. 367 (AHN, Consejos, lib. 730, £ 124v) y p. 437, y tambien Los miembros del Consejo de
Hacienda en el siglo xvn, pp. 56 y 106, nota 348.

'z1 AHN, Consejos, leg. 17.844, aho 1745, num. 5. AHN, Catdlogo alfabetico de los docu-
mentos referentes a Titidos del Reino y Grandezas de Espana, t . I, p. 78 . ATIENZA, Nobihario
espanol, p. 795. Este titulo de Duque de Almazan le fue concedido por Carlos 11, se dice que
«probablemente» en 1698 .

"I Era hijo de don Luis Abarca de Bolea, segundo marques de Torres, y de D.' Catalina
Barbara de Ornes. Existe informaci6n sobre don Bernardo Abarca de Bolea, marques de Torres,
en AHN, Ordenes Militates, Santiago, exp. 3.189 (de su nieto don Ambrosio Funes de
Villalpando, conde de Ricla, caballero de la Orden de Santiago en 1760) y exp. 2.952 (de su bis-
nieto don Pedro Alcantara Fernandez de Hijar Abarca de Bolea Silva, duque de Hfjar y mar-
ques de Orani, Caballero de la Orden de Santiago en 1789). CADENAS, Caballeros de la Orden
de Santiago. Siglo xviii, t. IV, pp. 279-280. Emilio DE CARDENAS PIERA, Caballeros de la Orden
de Santiago. Siglo xvtur, t . VII. Madrid, 1995, p. 14. Se indica tambien que era descendiente (ter-
cer nieto) del Vicecanciller de Aragon don Bernardo de Bolea. Adolfo CASTILLO GENZOR, «Los
Abarca a la busqueda de sf mismos», en 1 Seminario sobre Herdldlca y Genealogia. Ponencias.
Zaragoza, 1988, p. 96 .

116 AHDPZ, ms . 555 (Cortes de 1677-1678) y ms . 577 (Cortes de 1684-1686) .
117 SESMA y ARMILLAS, La Diputacidn de Aragon, p. 239.
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Pueyo en 1699 y don Fernando de Mier y Salinas en 1700 . A finales del ano
1699 fue designado gobernador del Consejo de Hacienda don Francisco
Miguel de Pueyo, quien to serfa tan s61o hasta el siguiente ano 1700. Era
gobemador de Cadiz cuando, el 15 de diciembre de 1699, se produjo su nom-
bramiento para dirigir, con tftulo de Gobernador, este Consejo 128, sustituyen-
do a don Manuel de Arce y Astete, que habfa estado al frente del organismo
desde e112 de agosto de 1698 y que obtuvo plaza de Ministro de la Camara de
Castilla en la fecha indicada del 15 de diciembre de 1699 'z9 . Durante el breve
perfodo de don Francisco Miguel de Pueyo al frente del Consejo se llevarfa a
cabo la «visita» de este organismo encomendada a mediados del ano 1700 a
don Fernando de Mier y Salinas, nombrado visitador del Consejo de Hacienda
el 7 de julio de ese ano 110. Finalmente, el gobernador Pueyo seria exonerado
opor enfermedad» ysustituido por dicho donFernando de Mier 111, a quien se
design6 gobernador del Consejo confecha 16 de septiembre de 1700'32, ya en
las postrimerfas del reinado de Carlos 11 .

Don Francisco Miguel de Pueyo, caballero de la Orden de Calatrava en
1704 y comendador de Monroyo en dicha Orden '33, habfa nacido en
Valencia en 1634, pero era de origen aragones inmediato y de naturaleza
aragonesa '34 . Fue lugarteniente del zalmedina de Zaragoza en 1674 y zal-

J. M.' DE FRANCISCO OLMOS, Los miembros del Consejo de Hacienda (1722-1838),
p. 372, y Los miembros del Consejo de Hacienda en el siglo XVII, p. 68, p. 100, nota 316, y p. 117
(AHN,Consejos, lib. 732, f. 51).

'29 Don Manuel de Arce y Astete muri6 el 25 de marzo de 1705 . FAYARD, Los Ministros
del Consejo Real de Castilla (1621-1788) . Informes biogr4ficos p . 91 .

130 BERMEJO CABRERO, «Dos aproximaciones a la Hacienda del Antiguo Regimen», p. 207.
"' Don Fernando de Mier y Salinas era consejero de Castilla desde el 27 de enero de 1698

y fallecerfa el 19 de julio de 1702 . FAYARD, Los Ministros del Consejo Real de Castilla (1621-
1788) . Informes biogrdficos, p. 100 .

'3z J. M.' DE FRANCISCO OLMOs, Los miembros del Consejo de Hacienda (1722-1838),
p. 373, y Losmiembros del Consejo de Hacienda en el siglo xvrt, p. 69 (AHN, Consejos, lib. 732,
f. 125) .

133 AHN, brdenes Militates, Calatrava, exp. 2.115 . AHN, fndice de expedientillos y datas
de hdbuo de Caballeros en Santiago, Calatrava, Alcantara y Montesa, p. 444.

134 Fueron sus padres don Juan Lamberto de Pueyo y Munoz, nacido en Zaragoza en 1600,
caballero de la Orden de Santiago, que fue maestre racional de Arag6n, y dona Sebastiana Lucia
Herrero Ruiz de Azagra, nacida en Chelva (Valencia) en 1598 . Era nieto de otro don Francisco
Miguel de Pueyo, nacido en Zaragoza en 1577, que fue regente del Consejo de Arag6n nom-
brado en 1625, y bisnieto de don Juan de Pueyo, tambien regente del mismo Consejo y despu6s
Justicia de Arag6n en 1593 . Existe informaci6n sobre don Francisco Miguel de Pueyo en AHN,
brdenes Militares, Calatrava, exp. 2.115 (de su ingreso como caballero de la Orden de Calatrava,
aprobado el 29 de enero de 1705), exp. 2.114 (de su hijo don Francisco Miguel de Pueyo y
Chac6n, caballero de la Orden de Calatrava en 1719) y exp. 2.116 (de su bisnieto don Nicolas de
Pueyo y Pueyo, marqu6s de Campofranco, caballero de la Orden de Calatrava en 1788), y en
AHN, brdenes Militates, AlcAntara, exp. 1.234 (de su nieto don Francisco de Pueyo y Pujadas,
caballero de la Orden de AlcAntara en 1760). Vicente DE CADENASY VICEN'r, Caballeros de la
Orden de Calatrava que efectuaron suspruebas de ingreso durancee! siglo xvui t.1 . Madrid, 1986,
pp . 163-164; t. 11 . Madrid, 1987, pp . 36-37, y t . IV Madrid, 1987, pp . 31-32. CADENAS, Caballeros
de la Orden de Alcantara que efectuaron sus pruebas de ingreso durante el siglo xv1J1, t . II,
pp . 185-186.
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medina de dicha ciudad en 1675 135, asf como maestre racional de Aragon y
veedor de la Guarda ordinaria de este reino hasta 1686 136, Serfa mas ade-
lante gobernador de Malaga y gobernador de Cadiz, llegando a ostentar el
empleo militar de Maestre de Campo General. A continuaci6n de su corta
etapa de gobernador del Consejo de Hacienda en 1699, consta -ya en los
primeros anos del reinado de Felipe V- como consejero de Guerra 13', virrey
de Mallorca nombrado el 12 de junio de 1701 y gobernador de Arag6n
en 1706138; como tal continuaria hasta 1707, ano en el que figura en Zaragoza
con los dictados de maestre de Campo General, del Consejo de S. M. en el
Supremo de Guerra, gobernador de Aragon y presidente de la Real
Audiencia de este reino 139 . Se sabe que (siendo viudo de dona Josefa de la
Torre) habfa contrafdo matrimonio en Malaga, en 1690, con dona Francisca
Martina Chac6n yManrique de Lara, y que fue padre de varios hijos, los cua-
les aparecen mencionados en el testamento que don Francisco Miguel otor-
garia en Zaragoza el 12 de junio de 1719.

5 . LA PLAZA DE MINISTRO ARAGONES EN EL CONSEJO
DE HACIENDA DE FELIPE V Y LAS CORTES DE ZARAGOZA
DE 1702

Con la muerte de Carlos 11 y el comienzo del reinado de su sucesor Feli-
pe V coincidi6, en el desempeno de su plaza de Consejero de Hacienda desde
el ano 1699, el aragones don Marcos de Lanuza y Mendoza, conde de Clavijo.
La estructura o planta dada al Consejo por la reforma del 25 de febrero de
1701 iba a reducir los miembros de dste a las personas del Gobernador, el
Gran Canciller, ocho Consejeros de capa y espada, cinco Oidores para la Sala
de Justicia, y un Consejero y cuatro Contadores para la Contaduria Mayor de
Cuentas, quedando entonces todos los demas Ministros en la situaci6n de
«reformados y sin exercicio» 110 . El Conde de Clavijo -titular de la plaza asig-

"s GUEMBE RUtz, El Reino de Aragon segtin los registros de la llamada «Real Cdmarah
durante Carlos 11 de Austria, t. I, pp . 67 y 63 (ACA, Real Camara, lib. 23-2 .a, ff. 250 y 254), res-
pectivamente.

"6 GUEMBE Ruiz, El Reino de Aragon segun los registros de la llamada «Real Cdmara-
durante Carlos Hde Austria, t . II, pp. 169 y 66-67 (ACA, Real Camara, lib. 27, ff. 54 y 49), res-
pectivamente .

117 Juan Carlos DomtfNGUEz NAFRfA, El Real y Supremo Consejo de Guerra (Siglos xvt-
xvrtt), tesis doctoral, curso 1988-1989, capftulo III, «El Consejo de Guerra de la Casa de
Borb6n», t. I, p. 235.

"8 Josh Sol .is FERNANDEZ, «Localidades aragonesas recompensadas por su fidelidad a
Felipe V», en Hidalgula, mim . 265 . Madrid, 1997, p. 826, nota 36 .

'39 Gonzalo M . BORRbs, La Guerra de Sucesion en Zaragoza. Zaragoza, 1972, pp. 98-99 .
GI[. PUJOL, «La proyecci6n extrarregional de la clase dirigente aragonesa en el siglo xvu»,
pp. 53 y 55 .

'°° J. MsDE FRANCISCO OLMos, Los nuembros del Consejo de Hacienda (1722-1838), p. 22,
y tambitrn Los mlembros del Consejo de Hacienda en el siglo xvtu pp. 212-213 (AHN, Estado,
leg. 6379-2/57) .
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nada mediante la reserva foral aragonesa que se habia establecido en 1646-
se encontrarfa, precisamente, entre los «reformados» tot, to cual vino a deter-
minar alguna intervenci6n de las Cortes aragonesas de 1702 al respecto.

De to actuado en dichas Cortes, de muy escasa actividad (fueron abiertas
el 26 de abril de 1702 y presididas por la reina dona Maria Luisa de Saboya
como Lugarteniente general de su marido el rey Felipe V quien se encontra-
ba en Napoles), ademas de la prorrogaci6n de los Fueros temporales 142,

consta tambien -en to que ahoramas nos interesa- que «a petici6n del Reino
ofreci6 S. M. atender al cumplimiento del Fuero De las plazas en diversos
Consejos, etc., del ano de 1646, subrogando otra en lugar de la que se habfa
suprimido en el de Haciendao 143. Entre las peticiones formuladas por el
brazo de Nobles estaba, en efecto, la relativa a que se restituyera al Conde de
Clavijo su puesto en el Consejo de Hacienda '1 ; se sabe que el Conde de
Clavijo, por cierto, se hallaba entre los personajes que asistieron por ese
brazo nobiliario a las Cortes de Zaragoza de 1702 141.

En ellas, en definitiva, se incluy6 por acto de Cortes la siguiente «Suplica
a Su Magestad para reintegrar la Plaza del Consejo de Hacienda» :

«Teniendo Su Magestadjurado en las presenter Cortes el Fuero establecido en las
del ano 1646, titulo : De las Plazas en diversos Consejos para naturales del Reyno, y
haviendoseles mantenido desde el ano mil seiscientos quarenta y siete, Plaza en el
Consejo Real de Hazienda, y quedado reformada ultimamente en tiempo que la exer-
cia, y gozava, el Conde de Clavijo, han suplicado los Quatro Brazos sea de la Real dig-
naci6n declarar, que la dicha Plaza del Real Consejo de Hazienda quede subrrogada
en lugar de la que se dex6 de nombrar en dicho Fuero . Y que si sucediere suprimir el
Consejo de Hazienda, sea establecida en otro Consejo de la Corte. Y Su Magestad
dixo, atendera a que en este, u otro Consejo de la Corte tenga cumplimiento el referi-
do Fuero» "6.

El caso es, en fin, que -por Real Cedula fechada el 13 de enero de 1703-
«se mand6 que desde luego volviese al ejercicio y goce de su plaza en consi-
deraci6n a ser concedida al Reyno de Arag6n para uno de sus naturales en
las Cortes del ano de 1646» el Conde de Clavijo t°' . Cuatro anos despues, una
vez derogados los Fueros de Arag6n por FelipeV mediante su Real Decreto
de 29 de junio de 1707, no tendrfa lugar ya la aplicaci6n ulterior de esta reser-

'°' J. M.' DE FRANCISCO O1-MOs, Los miembros del Consejo de Hacienda en el siglo xvu,
pp. 215-216 (segdn una relacidn de Ministros del Consejo de Hacienda fechada en Madrid a 14 de
julio de 1705, en AHN, Estado, leg. 6.404-2/187).

'°z Mediante Fuero publicado en Zaragoza el 16 de junio de 1702. Fueros, Observancias y
Actos de Corte del Reino de Arag6n, t. I, p. 537.

'a3 Pascual SAVALL DRONDA y Santiago PENtN DEBESA, «Discurso preliminar», en Fueros,
Observancias y Actos de Corte del Reino de Arag6n, t. 1, p. 135.

'^^ BORRAS, La Guerra de Sucesi6n en Zaragoza, p. 24 .
'°5 BORRAs, La Guerra de Suces16n en Zaragoza, p. 18, nota 27 .
'"6 Fueros, Observancias y Actos de Corte del Reino de Arag6n, t . 11, p. 441.
°1 J. M.' DE FRANCISCO O1-MOs, Los miembros del Consejo de Hacienda en el siglo xvtt,

pp . 215-216 (segun una relaci6n de Ministros del Consejo de Hacienda fechada en Madrid a 14 de
julio de 1705, en AHN, Estado, leg. 6404-2/187) .
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va foral aragonesa, de la que el Conde de Clavijo habria sido, por to tanto, el
ultimo beneficiario ; pero este mismo personaje -como se expone a continua-
cidn-iba a obtener algtin tiempo mas tarde, en 1710, unaplaza en el Consejo
de Hacienda que se tratd de formar por el archiduque Carlos de Austria, aun-
que despuds no seguiria la causa del Pretendiente.

6 . LA CUESTION DE LA PLAZA DE MINISTRO ARAGONES EN
EL CONSEJO DE HACIENDA DEL ARCHIDUQUE CARLOS DE
AUSTRIA

En la persona del citado Conde de Clavijo, de naturaleza aragonesa, con-
currirfa la peculiaridad de haber sido designado Consejero de Hacienda por
Carlos II, por Felipe V y por el Archiduque Carlos; se trataba, pues, de uno
de los personajes caracteristicos de aquella transici6n . Segun se indica mas
arriba, don Marcos de Lanuza y Mendoza, conde de Clavijo, fue ministro de
este Consejo -precisamente en la plaza reservada para un natural del reino
de Aragon- nombrado en dos ocasiones, durante los reinados de Carlos II
y de Felipe V por primera vez en 1699 y por segundavez en 1703 ; y adn iba
a tener mas tarde una tercera oportunidad de ser (o de seguir siendo) con-
sejero, puesto que algunos anos despuds, dentro del conjunto de los
Consejos que se intentaria o se plantearia establecer en la monarquia espa-
nola del Archiduque Pretendiente 148, dste le dio plaza en su Consejo de Ha-
cienda en 1710'49.

El establecimiento de diferentes organismos -o, al menos, el designio de
establecerlos- en esa fecha esta relacionado directamente con el breve domi-
nio austrfaco de la Corte de Madrid (que era ya el segundo, puesto que se
habfa producido otra ocupacidn de la capital durante el verano de 1706), en
este caso desde el 21 de septiembre hasta el 9 de noviembre de 1710 . El pro-
pio Archiduque llegd a Madrid el 28 de septiembre de ese ano, y a primeros
de octubre se dispuso la formacion de los tribunales y la provision de los prin-
cipales empleos de los Consejos correspondientes a la Corona de Castilla,
opor cuya continuidad manifests especial interds Carlos de Austria)> 'so . En
cuanto al Consejo de Hacienda establecido de ese modo en octubre de 1710,
con la planta de sus tres Salas (la Sala de Gobierno, la Sala de Justicia y la
Contadurfa Mayor), se determind que el Conde de Clavijo habria de quedar
adscrito a la Sala de Gobierno. Se dice de 6l, sin embargo, que fue uno de los
personajes que se habian pasado al bando del Archiduque en ese momento

'°s Josh SOLis FERNANDEZ, La Administraci6n espanola del Archiduque Carlos de Austria
(Consejos y Juntas en la Monarquia de Carlos de Austria en Espana), tesis doctoral, curso 1998-
1999, en especial pp . 582-608, sobre el Consejo de Hacienda.

'°' Vicente BACALLAR Y SANNA (marqu6s de San Felipe), Comentarios de la Guerra de
Espana e Historia de su Rey Fehpe V el animoso (Genova, 1726). Madrid, 1957, p. 208.

150 SOLis FERNANDEZ, La Administracion espanola del Archiduque Carlos de Austria
(Consejos y Juntas en la Monarquia de Carlos de Austria en Espana), pp . 514-516.
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y quedespues no siguieron al Pretendiente 111 . Cuando los austriacos tuvieron
que abandonar la Corte madrilena, los Consejos formados allf se trasladarfan
primero, en el propio ano 1710, hacia Pastrana o hacia Molina de Aragon,
desplazandose luego definitivamente hasta la Corte de Barcelona 111 . Todo
hace creer que el consejero aragon6s don Marcos de Lanuza no participarfa
ni en ese traslado ni en ese desplazamiento.

Con su designaci6n por Carlos de Austria para formar parte de su
Consejo de Hacienda en 1710, el Conde de Clavijo 113 habrfa sido el ultimo
miembro de dicho Consejo nombrado para ocupar la plaza de reserva foral
establecida desde 1646 para un Ministro de naturaleza aragonesa. Puesto que
no se mantuvo despues en la fidelidad a la causa austrfaca, en el seno de esta
hubo de plantearse concaracter inmediato la conveniencia de encontrarle un
sucesor o un sustituto en la referida plaza. En la recomposicion subsiguiente
prevista para el Consejo de Hacienda -dado que fueron varios, y no s61o
Clavijo, los Ministros que no perseveraron- se hicieron algunas propuestas
de nuevos nombramientos . Mas concretamente, en to que se refiere a la Sala
de Gobierno, se propuso que el Conde de Clavijo fuera sustituido por el
Marques de Villafranca, a quien el Archiduque, durante su paso por
Valencia, habfa hecho merced de un destino en alguna de las Juntas, y con
cuya designaci6n -segun se dijo entonces- se darfa cumplimiento al Fuero de
Arag6n que prescribfa la presencia de un natural aragones en este Consejo 151 .

Sin embargo, el propuesto no era exactamente aragones en sentido estricto
(aunque sf natural de la Corona de Arag6n), ya que parece que se trataba de
don Francisco Sureda de San Martin, natural del reino de Mallorca, quien
desde el ano 1708 era marques de Villafranca de San Martin por concesidn
del propio archiduque Carlos 11s,

Por otra parte, hay noticia de que, existiendo o habiendo quedado tambidn
algunos puestos vacantes en el Tribunal de la Contaduria Mayor, se pens6 igual-
mente en el Marquds de Villafranca para la provisi6n de uno de ellos. En tal
caso, se proponia que la plaza correspondiente de la Sala de Gobiemo fuera
ocupada opor algun valenciano o italiano»'S6 . La muy escasa informaci6n que

's' Virginia LE6N SANz, Entre Austrias yBorbones. El Archiduque Carlos y la Monarquia
de Espana (1700-1714). Madrid, 1993, pp. 79,80 y 8l . La Sala de Gobierno habria quedado inte-
grada entonces por los miembros siguientes : el Presidente, seis Ministros o Consejeros, el
Abogado Fiscal y el Secretario.

152 SOLfs FERNANDEZ, La Administracion espanola del Archiduque Carlos de Austria
(Consejos y Juntas en la Monarquia de Carlos de Austria en Espana), p. 508.

's' Sot,fs FERNANDEZ, La Administracion espanola del Archiduque Carlos de Austria
(Consejos y Juntas en la Monarquia de Carlos de Austria en Espana), pp. 589-590, 594 y 705 .

'5° LE6N SANz, Entre Austrias y Borbones. El Archiduque Carlos y la Monarquia de
Espana (1700-1714), p. 81 . No indica esta autora quien era el Marqu6s de Villafranca, por to cual
se puede oar a entender asi que se trataba de un natural del reino de Aragon .

us Sot.fs FERNANDez, La Administration espanola del Archiduque Carlos de Austria
(Consejos y Juntas en la Monarquia de Carlos de Austria en Espana), p. 751.

'56 LE6N SANz, Entre Austrias y Borbones. El Archiduque Carlos y la Monarquia de
Espana (1700-1714), p. 81 .
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he encontrado sobre esta materia no me permite it mas alld, por el momento,
en relaci6n con un asunto que muy probablemente qued6 sin resolver o sin nin-
gtin contenido concreto. Pero si el Marques de Villafranca, propuesto en primer
termino, era de naturaleza mallorquina, y si despuds se lleg6 a proponer de
manera altemativa que este empleo de Consejero de Hacienda se confiriera a
algiin valenciano o a algdn italiano, creo que la unica conclusi6n posible, al
menos por ahora, es quela cuesti6n de la reserva foral aragonesa (aunque invo-
cada en principio) no estuvo presente con eficacia en la Corte espanola del
archiduque Carlos en el ano 1710 . Sabemos, en fin, que no estaba prevista legal-
mente ni siquiera la posibilidad de un expediente de naturalizaci6n . El Fuerode
Arag6n en el que habfa tenido su origen y fundamento la presencia tanto del
Conde de Clavijo como de todos sus antecesores en el mismo destino se referia
siempre de forma sistematica a un <<natural deste Reino, y no naturalizado en
6l» 157 . ZEs que, acaso, no se encontrarfa entonces en situaci6n de disponible a
ningun aragones a prop6sito para este empleo en el entomo de los archiduca-
les? La plaza reservada en alguno de los Consejos de la Monarquia para un
Ministro de naturaleza aragonesa desde las Cortes de Zaragoza de 1645-1646, y
que se aplic6 sucesivamente en el Consejo de Hacienda, parece que pudo que-
dar diluida de este modo en el curso de aquellos acontecimientos.

7 . MINISTROS ARAGONESES DEL CONSEJO DE HACIENDA EN
EL REINADO DE FELIPE V

Tanto la cuesti6n de la plaza reservada para un Ministro aragones en el
Consejo de Hacienda y que habfa ejercido, desde 1699, el Conde de Clavijo,
como despues el cese o la «reforma» de este en 1701, to actuado al respecto
por las Cortes de Zaragoza de 1702 y la reposici6n del mismo Consejero en
dicha plaza en 1703, formaban parte -segun se indica mas arriba- de la situa-
ci6n de esta materia en los primeros anos del siglo xviii, dentro de la monar-
qufa heredada de Felipe V Me refiero a continuacio'n, ya por ultimo,
a to sucedido sobre el asunto tratado en estas paginas durante el resto o en la
parte mas significativa del largo reinado de nuestro primer monarca de
la Casa de Borb6n (desde 1707, con el breve parentesis de los siete meses de
1724 correspondientes a Luis I, hasta su muerte en 1746), tratando de seguir
asf el desarrollo de la materia en la etapa de acomodo o ajuste institucional
propio de una situaci6n renovada .

'S' En el Fuero <<De las plazas en diversos Consejos para naturales» -asf en to que afecta-
ba a las plazas reservadas para naturales aragoneses en NSpoles, Sicilia, Milan, Perd y Nueva
Espana como en relaci6n con la plaza de Consejero de capa y espada en el Consejo de Arag6n
y la plaza en otro de los Consejos de la Monarquia- se establecia con toda precisi6n esta cir-
cunstancia de la naturaleza requerida para su cumplimiento y aplicaci6n : <<una Plaqa en cada uno
de dichos Tribunales senalada para Aragoneses, verdaderamente naturales deste Reino, y no
naturalizados» ; <<Aragoneses naturales, y no naturalizados»; <<natural deste Reino, y no naturali-
zado en dl)> . Fueros, Observancias y Actos de Corte del Reino de Arag6n, t . 1, p . 497 .
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Es claro que, conla derogaci6n de los Fueros de Arag6n por Felipe V en
1707, esta reserva foral dej6 de existir y no seria aplicable en to sucesivo; pero
ello no significa, ni mucho menos, que se cerrara la puerta de acceso y se ter-
minara la participaci6n de los aragoneses en el Consejo de Hacienda . Antes
bien, al contrario, el sentido del Real Decreto de 29 de junio de 1707 no es
posible disociarlo de la significaci6n que tuvieron otras medidas normativas
dictadas por el mismo Monarca -el ofundadorde la Espana contemporanea»,
segun la afortunada expresi6n de uno de sus mas acreditados bi6grafos I58-
que, al modificar los cauces de entrada de nuevos Ministros en todo el con-
junto de las Administraciones heredadas de su tfo abuelo Carlos II, to hizo
en un sentido no muy distinto del aconsejado a su bisabuelo Felipe IV, mas
de ochenta anos antes, por el castellano Conde Duque de Olivares y sugeri-
do por el aragon6s Jer6nimo de Villanueva . En esta materia -como segura-
mente en otras muchas- nuestro siglo xvii habrfa concluido en 1707, y no en
1700'19. Ese Real Decreto disponfa el acomodo de los reinos de Arag6n y de
Valencia oa las leyes de Castilla, y al uso, practica y forma de gobierno que se
tiene y se ha tenido en ella y en sus Tribunales sin diferencia alguna en nada»,
y establecfa tambidn, correlativamente, una situaci6n novedosa en cuanto a
la provisi6n de plazas en la Administraci6n (hasta entonces diversa y, en prin-
cipio, separada) de la Monarqufa espanola . Al decretarse la aptitud general
de los castellanos para optar a ooficios y empleos» pfblicos en Arag6n y en
Valencia, ello se hacfa asf precisamente «de la misma manera que los arago-
neses y valencianos han de poder en adelante gozarlos en Castilla sin ningu-
na distinci6n» (esto es : «recfproca e igualmente», como allf se dice), «habili-
tandolos para to que no to estaban» con anterioridad".

Durante el primer reinado de FelipeV hasta el 15 de enero de 1724 (fecha
de su abdicaci6n y comienzo del brevisimo reinado de su hijo Luis I), algunos
naturales de la antigua Corona de Aragon -no existiendo ya restricciones o
limitaciones de naturaleza ni prohibiciones de extranjerfa- obtuvieron plazas
en el Consejo de Hacienda, en diferentes momentos y circunstancias. Asi, los
catalanes donJose Giiell ySoler 111, Oidor en la Sala de Justicia, ydonAntonio
de Potau, marqu6s de la Floresta 162, Ministro en la Sala de Gobierno, nom-

8 Pedro VoLrEs, Felipe V, fundador de la Espana contempordnea. Madrid, 1991 .
'S' GONZALEZ DE SAN SEGUNDO, «Notas sobre miembros del Consejo de Arag6n en la

Administraci6n indiana (1621-1707)», pp. 37-38.
Novisima Recopilaci6n, 3.3 .1 .

'6' Don Jose Guell y Soler, nacido en Villafranca del Panad6s, que habia sido ministro de
la Real Audiencia de Cataluna, fue nombrado oidor de la Sala de Justicia del Consejo de
Hacienda el 28 de enero de 1706 ; casado con dona Maria Trelles Alba, natural de Barcelona, fue
el padre de don Jos6 Ventura Guell y Trelles, igualmente nacido en Barcelona, que serfa conse-
jero de Hacienda en 1731 . FAYARD, Los Ministros del Consejo Real de Castilla (1621-1788).
Informes biogrdficos, p. 150. J. M.' DE FRANCISCO OLMOs, Los miembros del Consejo de
Hacienda (1722-1838), p. 374 (AHN, Consejos, lib. 732, f. 376) .

162 DonAntonio de Potau, marqu¬s de la Floresta en 1703 y Grande de Espai5a en 1709 por
concesi6n de Felipe V, era miembro del Tribunal de la Contadurfa Mayor de Cuentas y fue desig-
nado mmistro de la Sala de Gobierno del Consejo de Hacienda el 28 de enero de 1706. AHN,
Cat6logo alfabetico de los documentos referentes a Titulos del Relno y Grandezas de Espana,
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brados ambosen 1706; los valencianosdonJosd Garcia Azor 163, Ministro en la
Sala de Justicia, y don Diego Bosch y Soler de Cornella, marques del
Bosque t1', Ministro de capa y espada, designados los dosen 1707; e igualmen-
te, varios anos mas tarde, los tambidn catalanes don Melchor Prous '6s,

Consejero de Hacienda en 1713, y don Jose Llopis'66, nombrado Ministro de
este Consejo en 1722 . En cuanto a Ministros de naturaleza propiamente ara-
gonesa, se encontraban en este caso don Francisco Dalmao Casanate, marques
del Palacio, y don Josd de Funes, designados ambos en 1713 .

Don Francisco Dalmao Casanate, Marquis del Palacio

El marquds del Palacio don Francisco Dalmao Casanate, nacido en
Madrid y de naturaleza aragonesa (como hijo y nieto de naturales del reino

t . 11, p. 757. ATIENZA, Nobiliario espanol, p. 864. MORALES ROCA, Pr6ceres habilitados en las
Cortes del Principado de Cataluna, slglo xvtn (1599-1713), t . 11 . Madrid, 1983, p. 49 . J. M.' DE
FRANCISCO OLMOS, Los miembros del Consejo de Hacienda (1722-1838), pp. 374 y 437 (AHN,
Consejos, lib. 732, f. 380v).

's3 DonJosd Garcia Azor, arcediano de Alpuente, pavorde de la iglesia de Valencia y des-
pues vicario general del Arzobispado valenciano (y que, al parecer, seria juez civil de la
Audiencia de Valencia en 1698 y regente de la misma Audiencia), fue nombrado regente del
Consejo de Arag6n en noviembre de 1706 y, a la extinci6n de este, ministro del Consejo de
Hacienda en la Sala de Justicia y consejero de Castilla el 26 de julio de 1707. FAYARD, Los
Mmistros del Consejo Real de Castilla (1621-1788). Informes biogrdficos, p. 119. ARRIETA
ALBERDI, El Consejo Supremo de la Corona de Arag6n (1494-1707), pp . 224 y 606.

'6° Don Diego Bosch y Soler de Cornella (Ilamado a veces don Diego Martinez de Vera y
Bosch), nacido en Jijona (Alicante), marqu6s del Bosch de Ares -o del Bosque- por su matri-
monio con dona Maria Luisa Martinez de Vera Bosch y Civerio, habia sido capitdn de Infanterfa
espanola en el Estado de Milan y era caballero de la Orden de Montesa desde 1688; fue gober-
nador de Alicante hasta el ano 1706, en que se le nombr6 consejero de capa y espada del Consejo
de Arag6n (61timo de los consejeros de este organismo designados por Felipe V, tomb posesi6n
el 29 de noviembre de 1706) y, a rafz de la supresi6n decretada el 15 de julio de 1707, se incorpo-
raria al Consejo de Hacienda, del cual fue nombrado ministro de capa y espada el 26 de julio de
1707 . ARRIETA ALBERDI, El Consejo Supremo de la Corona de Aragon (1494-1707), pp . 210, 224
y 608 . GONZALEZ DE SAN SEGUNDO, «Los Consejeros de capa y espada en el Consejo de Arag6n
(La Nobleza aragonesa en el gobierno de la Monarqufa)», p. 175 . J. M .a DE FRANCISCO OLMOS,
Los miembros del Consejo de Hacienda (1722-1838), p. 375 (AHN, Consejos, lib. 733, f. 109v) .
Miguel Angel GONZALEZ DE SAN SEGUNDO, «El Consejo de Arag6n y la Orden de Montesa» , en
Anuario de Historia del Derecho Espanol, num . 67, v. 11 . Madrid, 1997, p. 910.

165 Don Melchor Prous, jurista cataldn que se habfa ausentado de Barcelona por no pres-
tar obediencia al archiduque Carlos, obtuvo de Felipe V la merced de una plaza de alcalde de
Casa y Corte, en cuyo ejercicio entraria el 1 de febrero de 1706. Algunos anos mas tarde, cesan-
do en la Sala de Alcaldes, tomb posesi6n de una plaza de consejero de Hacienda el 13 de
noviembre de 1713 . AHN, Consejo de Castilla. Sala de Alcaldes de Casa y Corte, pp . 766 y 768 .

'66 Don Jose Llopis, nacido en Lerida, doctor, presbitero, juez de la Audiencia de
Barcelona y Alcalde de Casa y Corte el 28 de enero de 1706, fue nombrado ministro del Consejo
de Hacienda el 24 de junio de 1722 (tomando posesi6n de la plaza el dia 26 siguiente) y conse-
jero de Castilla el 1 de agosto de 1727; falleci6 el 27 de marzo de 1728 . AHN, Consejo de Castilla .
Sala de alcaldes de Casa y Corte, p. 771. FAYARD, Los Mtnistros del Consejo Real de Castilla
(1621-1788). Informes biogrbftcos, p. 140. J. M.a DE FRANCISCO OLMOs, Los mlembros del
Consejo de Hacienda (1722-1838), p. 378 (AHN, Consejos, lib. 735, £ 28).
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de Arag6n que, al servicio del Rey, se habfan desplazado a la Corte) 111, era
caballero de la Orden de Calatrava desde 1693 168, y fue primer marques del
Palacio por concesi6n de Carlos II en 1700 169. Contraeria matrimonio t'° con
dona Angela de Salabert yAguerri, nacida en Zaragoza, que era hija de don
Manuel de Salabert, marques de la Torrecilla ''t, miembro de la Contaduria
Mayor de Cuentas, y al cual -segdn se indica mas arriba- se hizo merced en
1697 de la «futura» de la plaza reservada a un Ministro aragones en el
Consejo de Hacienda, aunque no llegaria a obtenerla ''z . En los primeros
anos del reinado de Felipe V don FranciscoDalmao Casanate -siendo gober-
nadorde las Ordenes Militares en los reinos de Arag6n y Valencia- fue desig-
nado protonotario del Consejode Arag6n,conlas secretarfas de Arag6n y de
las Islas Baleares, por Real Decreto de 21 de diciembre de 1705 t'3 . Despues
de la extinci6n del Consejo en 1707, consta que fue procurador de la villa de
Madrid en las Cortes de 1712-1713 y Ministro del Consejo de Hacienda nom-
brado el 2 de junio de 1713 t'4 .

Don Jose de Funes

Don Jose de Funes era regidor de la ciudad de Tarazona, y se sabe que el
Consejo de Castilla se ocup6 en 1709 de un memorial que habia presentado,
por medio del cual -alegando, entre otros meritos y circunstancias, su parti-
cipaci6n en la defensa de la localidad de Tabuenca durante la guerra suceso-
ria- solicitaba que le fuera conferida la Contaduria de Rentas Reales de su

'6' Don Francisco Dalmao Casanate era hijo de don Jer6nimo Dalmao Casanate y Quir6s,
secretario del Consejo de Arag6n, caballero de la Orden de Santiago en 1658, y nieto por linea
paterna de otro don Jer6nimo Dalmao Casanate, nacido en Zaragoza, igualmente secretario de
dicho Consejo de Arag6n . GARCfA CARRAFFA, Enciclopedia herdldica y geneal6gica hispano-
americana, t . 28 . Madrid, 1927, p. 97 .

'68 AHN, brdenes Militates, Calatrava, exp. 735. Vicente VIGNAU y Francisco R. DE
UHAG6N, fndice de pruebas de los Caballeros que han vestido el Hdbito de Calatrava, Alcdntara
yMontesa desde el siglo xvi hasta la fecha. Madrid, 1903, p. 43 . AHN, fndice de expedientillos y
datas de hkbito de Caballeros en Santiago, Calatrava, Alcdntara y Montesa, p. 163.

'6' AHN, Consejos, leg. 8.975, ano 1700, m1m. 133, y lib. 2.752, ano 1700, mim. 47 . AHN,
Catdlogo alfabetico de los documentos referentes a Titulos del Reino y Grandezas de Espana, t . I,
pp. 461 y 576. ATIENZA, Nobiliario espanol, p. 926. El titulo le fue concedido el 1 de junio de
1700, y el Real despacho se le expidi6 con fecha 4 de octubre del propio ano 1700.

"° P$REZCASTANEDA YCOUTO DE LE6N, Pruebas para contraer matrimonio de las brde-
nes de Calatrava, Alcdntara y Montesa, pp. 132, 265 y 302.

"' GONZALEZ DE SAN SEGUNDO, «Los Consejeros de capa y espada en el Consejo de
Arag6n (La Nobleza aragonesa en el gobierno de la Monarquia)», p. 171 .

"z Sobrino de dona Angela de Salabert -y nieto de don Manuel de Salabert- fue don Felix
de Salabert, marqu6s de la Torrecilla y de Valdeolmos (de quien se trata mas adelante), que serfa
ministro de este Consejo en 1740.

"' ARRIETA ALBERDI, El Consejo Supremo de la Corona de Arag6n (1494-1707), p. 384.
Como tal protonotario del Consejo de Arag6n consta en un documento de Felipe V fechado en
Daroca (Zaragoza) el 8 de marzo de 1706 . BORRAs, La Guerra de Sucesi6n en Zaragoza, p . 79.

174 J. M.' DE FRANCISCO OLmos, Losmiembros del Consejo de Hacienda (1722-1838), pp. 376
y 437 (AHN, Consejos, lib. 734, £ 42), y Los miembros del Consejo de Hacienda en el siglo xvtt,
p. 209 (en una relaci6n de Ministros del Consejo de 1691 a 1724. AHN, Estado, leg. 6401-1174).
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provincia 1'S . Fue procurador de dicha ciudad aragonesa de Tarazona en las
Cortes celebradas en Madrid en 1712-1713 y Ministro honorario del Consejo
de Hacienda, nombrado el 10 de agosto de 1713 t'6. En una relaci6n de miem-
bros de este Consejo desde 1691 hasta 1724, aparece registrada en 1716 algu-
na pretension suya t", y varios anos mas tarde, en 1722, consta como
Diputado del Reino t'$ y Ministro de la Sala de Millones del Consejo "9.

Ningun nombramiento de los que constituyen el objeto de este trabajo se
producirfa, segun mis noticias, durante el brevfsimo reinado de Luis I, desde
el 15 de enero hasta el 31 de agosto de 1724 ". A continuacidn, en el segun-
do reinado de Felipe V entre los anos 1724 y 1746, como Ministros vincula-
dos a la antigua Corona de Aragon por su nacimiento o por su origen fami-
liar que entraron en el Consejo de Hacienda se encontraban -ademas de uno
natural del Principado de Cataluna, don Josd Ventura Giiell y Trelles t8', y
uno originario del reino de Valencia, don Bias Jover y Alcazar'8- otros tres

"5 AHN, Consejos, leg . 6 .805, num . 182 («parecer» del Consejo de Castilla, de fecha 30 de
agosto de 1709) ; cit. por Eugenio SARRABLO AGUARELES, Catklogo de consultas del Consejo de
Aragon. Madrid, 1975, p. 327 . Como se sabe, a pesar de su tftulo (y segun la indicacibn de Jose
Antonio MARTiNEz BARA, <Pr6logo» , p. 5), este utilisimo catAlogo contiene, en realidad, las
«consultas de oficio de Aragdn» del Consejo Real de Castilla.

"6 J. M.' DE FRANCISCO OLMOs, Los miembros del Consejo de Hacienda (1722-1838),
p. 376 (AHN, Consejos, lib. 734, fol. 44).

'n J. M.' DE FRANCISCO OLMOs, Los miembros del Conselo de Hacienda en el siglo xvu,
p. 209 (AHN, Estado, leg. 6.401-1/74) .

"$ Como se sabe, «las ciudades de la Corona de Arag6n fueron tambien admitidas para
entrar en el sorteo de diputados o comisionados de Millones» en el siglo xvttt . MOLAs RIBALTA,
La Monarquia espanola (siglos xvt-xvttt), p . 54 .

"9 J.W DEDE FRANCISCO OLMOS, Los miembros del Consejo de Hacienda (1722-1838), p. 24
(seg(in Guia de Forasteros, ano 1722) .

's° En los meses de marzo, junio y julio de ese ano 1724 aparecen registrados los nombra-
mientos de un nuevo gobernador del Consejo (don Juan Blasco de Orozco) y tambien de cuatro
consejeros del mismo (don Gaspar de Narbona y don Andr6s Roldan de Aguilera como
Ministros togados y don Juan de Orcasitas Avellaneda y don Bartolome Antonio Badaran de
Osinalde como consejeros de capa y espada) . J. M .' DE FRANCISCO OLMOS, Los miembros del
Consejo de Hacienda (1722-1838), p. 378.

'$' Don Josd Ventura Giiell y Trelles, nacido en Barcelona (hijo del citado don Josh Giuell
y Soler, natural de Villafranca del Panad¬s, consejero de Hacienda en 1706), alcalde del Crimen
de la Audiencia de Cataluna en 1716 y oidor de la misma en 1721, fue nombrado consejero de
Hacienda en diciembre de 1731, fiscal de la Camara de Castilla y consejero de Castilla el 18 de
noviembre de 1735, gobernador del Consejo de Hacienda el 16 de julio de 1739 ymiembro de la
Camara de Castilla el 23 de enero de 1740 ; fallecid el 28 de diciembre de 1749 . FAYARD, Los
Ministros del Consejo Real de Castilla (1621-1788). Informes biogrdficos, p. 150.

'1 Don Blas Jover y Alcazar, nacido en Murcia en 1689, pero originario de Alicante (era
hijo del capitAn don Josd Jover Hernandez, natural de Alicante, caballero generoso del reino de
Valencia), fue alcalde del Crimen de la Audiencia de Valencia en octubre de 1733, alcalde de la
Audiencia de Oviedo en octubre de 1737, alcalde de Casa y Corte el 25 de marzo de 1738 (pose-
sidn el dfa 27) y seria nombrado fiscal del Consejo de Hacienda en noviembre de 1739 y conse-
jero de Hacienda el 2 de abril de 1740 (posesi6n el dfa 26), con honores del Consejo de Castilla
el 8 de mayo de 1742, consejero de Castilla el 15 de matzo de 1744 y miembro de la Camara de
Castilla el 24 de octubre de 1751 ; fue caballero de la Orden de Santiago en 1742, y fallecid el 8
de abril de 1754 . AHN, Consejo de Castilla. Sala de Alcaldes de Casa y Corte, p . 774. AHN, fndice
de expedientillos y datas de hdbito de Caballeros en Santiago, Calatrava, Alcdntara y Montesa, pp .
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Ministros a los que cabe llamar aragoneses : el Marques de Miana en 1724, el
Conde de Fuenclara en 1725 y el Marques de la Torrecilla en 1740.

Don Tomasde Pomar y Mainar, Marquis de Miana

El marquis de Miana don Tomas de Pomar y Mainar, nacido en la Corte
de Madrid y de naturaleza aragonesa, era hijo del aragones don Pedro de
Pomar, ya mencionado antes como miembro del Tribunal de la Contadurfa
Mayor de Cuentas y como Ministro honorario del Consejo de Hacienda que
fue en 1678 . Ambospersonajes,don Pedro y su hijo donTomas, residentes en
Madrid, constan como habilitados por el brazo de Caballeros e Hijosdalgo en
las Cortes de Calatayud y Zaragoza de 1677-1678 183 . Fue don Tomas de
Pomar y Mainar caballero de la Orden de Santiago en 1692 I8', y contrajo
matrimonio con la zaragozana dona Marfa Teresa de Sada yAntill6n 111, her-
mana del primer Marqu6s de Campo Real y descendiente de don Adrian de
Sada y Azcona, el cual habia sido Oidor del Consejo de Hacienda segitn la
merced concedida en las Cortes de 1645-1646 y que-como se indica en otros
lugares de este trabajo- seria el primero en ocupar la plaza reservada en el
Consejo para los naturales del reino de Arag6n . Don Tomas de Pomar -que
era primer marquis de Miana por concesi6n de Felipe V, mediante Real des-
pacho de 11 de octubre de 1706 186- fue consejero de capa y espada en el
Consejo de la Corona aragonesa'8', nombrado en julio de 1703, y permane-
ci6 en el mismo hasta la extinci6n decretada el 15 de julio de 1707 . Se incor-
por6 entonces a la Administraci6n central indiana '88, siendo Consejero de
Indias con fecha 26 de julio de 1707'89; y desde esa plaza, en fin, pasaria a sir
nombrado, el 9 de noviembre de 1724, Ministro del Consejo de Hacienda, de
cuya Sala de Justicia consta como miembro en 1725'90.

288 y 676. FAYARD, Los Ministros del Consejo Real de Castilla (1621-1788). Informes biogrdficos,
p. 161.

'83 FANTONI BENEDI, «Infanzones e Hijosdalgo de las provinclas de Zaragoza, Huesca y
Teruel. Cortes del Reino : 1677-1678», p. 105 .

'8° VIGNAU y UHAG6N, fndice de pruebas de los Caballeros gue han vestido el Hdbito de
Santiago, p. 278. AHN, fndice de expedlentillos y datas de hdbito de Caballeros en Santiago,
Calatrava, Alcdntara y Montesa, p. 434.

Maria Dolores COUTO DE LE6N, Pruebas para contraer matrimonio con Caballeros de
la Orden de Santiago. Madrid, 1976, p . 184 .

'8b AHN, Cat6logo alfabetnco de los documentos referentes a Titulos delReino y Grandezas
de Espana, t . 11, p. 738. ATIENZA, Nobiliario espanol, p. 905.

'87 GONZALEZ DE SAN SEGUNDO, <(Los Conseleros de capa y espada en el Consejo de
Arag6n (La Nobleza aragonesa en el gobierno de la Monarqufa)», p. 174.

'88 GONZALEZ DE SAN SEGUNDO, «Notas sobre miembros del Consejo de Arag6n en la
Administraci6n indiana (1621-1707)>>, p. 49 .

'89 GILDAs BERNARD, Le Secretariat d'l:tat et le Conseil espagnol des /ndes (1700-1808).
Ginebra-Paris, 1972, p. 214. ARRIETA ALBERDI, El Consejo Supremo de la Corona de Arag6n
(1494-1707), pp. 224, 604 y 622.

Igo J. M.a DE FRANCISCO O1-MOs, Los miembros del Consejo de Hacienda (1722-1838),
pp. 379 y 433 (AHN, Consejos, lib. 735, f. 142v) y p. 27 (Guia de Forasteros, ano 1725), y Los
miembros del Consejo de Hacienda en el siglo xvtt, p. 211 (en una relaci6n de Ministros del
Consejo de 1691 a 1724. AHN, Estado, leg. 6401-1/74) .
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Don Pedro Cebrian y Agustin, Conde de Fuenclara

El conde de Fuenclara don Pedro Cebrian y Agustfn, nacido en Luceni
(Zaragoza) en 1687'9', fue caballero de la Orden de San Juan de Jerusalen en
1698 y consta en 1727, al ingresar como caballero de la Orden de Alcantara (en
la que seria comendador de la Puebla) que era Ministro del Consejo de S. M.
en el de Hacienda '91 . Con fecha 25 de noviembre de 1725 fue nombrado
Ministro de capa y espada de este Consejo, en el cual permaneceria como
miembro de la Sala de Gobiemo hasta el ano 1732'93. Don Pedro Cebrian y
Agustin -que era yerno de don Baltasar Patino yRosales, marquesde Castelar,
Secretario de Estado y del Despacho de Guerra "- alcanz6 la dignidad de
Grande de Espana de primera clase en 1731'95, yfue tambien Caballero de la
insigne Orden del Tois6n de Oro, Embajador en la Corte de Viena y Virrey de
la Nueva Espana desde 1742 hasta 1746, falleciendo en Madrid en 1752'96.

Don Felix de Salabert, Marques de la Torrecilla y de Valdeolmos

El marqu6s de la Torrecilla y de Valdeolmos 197, don F61ix de Salabert,
seria Ministro del Consejo de Hacienda desde 1740 hasta 1790 ; consta como
miembro de la Sala de Gobierno desde 1740 hasta 1766, de la Sala de
Millones desde 1767 hasta 1770, otra vez de la Sala de Gobierno desde 1771
hasta 1777 y, finalmente, de la Sala de Gobierno y ademas Ministro Decano

'9' Era hijo de don Jose Cebrian y Alag6n, conde de Fuenclara, caballero de la Orden de
Alcantara y comendador de la Puebla en dicha Orden, y de dona Lorenza Agustin y Martinez
de Marcilla, ambos nacidos en Zaragoza . Don Jose Cebrian y Alag6n, conde de Fuenclara, noble
del reino de Arag6n, consta habilitado como tal por el brazo correspondiente para las Cortes
aragonesas de 1677-1678 y de 1684-1686. AHDPZ, ms. 555 (Cortes de 1677-1678) y ms . 577
(Cortes de 1684-1686) .

'9z AHN, Ordenes Militares, Alcantara, exp.334 . AHN, fndice de expedientillos y Batas de
hbbito de Caballeros en Santiago, Calatrava, Alcdntara y Montesa, p. 130. CADENAS, Caballeros
de la Orden de Alcdntara que efectuaron sus pruebas de ingreso durante el siglo xvtt, t . I . Madrid,
1991, pp. 141-142.

'93 J. M .° DE FRANCISCO OLMos, Los miembros del Consejo de Hacienda (1722-1838),
pp . 379, 433 y 437 (AHN, Consejos, lib. 735, £ 168v) y pp . 27 ss. (Guia de Forasteros, anos 1727 a
1732) .

'9° Contrajo matrimonio en 1716 con Bona Teresa Patino, nacida en Milan en 1696, hija del
citado don Baltasar Patino y Rosales, Marqu6s de Castelar, y de Bona Hip6lita Atendolo
Bolognino. AHN, brdenes Militates, Alcantara, exp. 1.425 . CADENAS, Caballeros de la Orden de
Alcdntara que efectuaron sus pruebas de ingreso durante el siglo xvtt, t. II, pp . 245-246.

195 Real Despacho de 13 de agosto de 1731 . La Grandeza de Espana se le otorg6 en lugar
de la concedida a su tfo don Bartolome Cebrian y Alag6n (a quien habfa heredado) pot el empe-
rador Carlos VI. AHN, Consejos, leg. 4.491, ano 1730, mim. 82, y leg. 8977, afio 1731, mom. 751.
AHN, Catdlogo alfabetico de los documentos referentes a Timlos del Reino y Grandezas de
Espaha, t. I, p. 461 .

'96 BERNARD, Le Secretariat d'ttat et le Conseil espagnol des Indes (1700-1808), p. 104.
Justa de la Villa, voz «Cebrian y Agustin, Pedro> , en Diccionario de Historia de Espana. Madrid,
1979, t. 1, p. 801 .

'9' AHN, Consejos, leg. 11 .755, ano 1762, n6m. 18, y lib. 2.282, E 120v. AHN, Catalogo alfa-
betico de los documentos referentes a Titulos del Reino y Grandezas de Espana, t . 111, p. 140.
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desde 1778 hasta 1790 198 . En una ocasi6n anterior 199 confundf parcialmente a
este personajecon su propio padre, dada la identidad de los nombres ytftulos
utilizados por ambos durante sus vidas, y en este momento creo estar en con-
diciones de rectificar dicho error. Parece que se trataba de don Felix de
Salabert y Rodriguez de los Rfos 2°°, nacido en Madrid en 1716, que consta
como ministro del Consejo de Hacienda de S. M. y caballero de la Orden de
Santiago en 1742 2°' . Era hijo del que fue el anterior Marqu6s de la Torrecilla
y de Valdeolmos, el aragones don Felix de Salabert y Aguerri z°2, nacido en
Zaragoza en 1689, que fue regidor perpetuo de Madrid y de Zaragoza, asf
como caballero de la Orden de Santiago en 1729 z°3, y que falleceria en 1762 2°1;
y era, pues, nieto del tambi6n aragones don Manuel de Salabert, varias veces
citado en estas paginas, que en 1697 habfa recibido como merced la «futura»
de la plaza reservada en el Consejo de Hacienda desde 1646 para un Ministro
natural del reino de Aragon, aunque sin llegar a alcanzarla .

Este personaje con el cual concluyo (descendiente de los Aguerri y de los
Salabert, tan vinculados a la administraci6n financiera de la Monarqufa espa-
nola) no era ya propiamente aragones, aunque sf to fueran su padre y su
abuelo ; pero en el siglo xvii le hubiera correspondido la naturaleza del viejo
reino de Aragon, cuyo significado politico e institucional -casi al final del rei-
nado de Felipe V- se habrfa ido disolviendo lentamente. La inclusion de este
aragonds originario, Consejero de Hacienda en 1740, me permite terminar
aqui, por ahora, sin apartarme del argumento inicial .

MIGUEL ANGEL GONZALEZ DE SAN SEGUNDO

'9a J. M.' DE FRANCISCO OLMos, Los miembros del Consejo de Hacienda (1722-1838),
pp . 43 ss. (Guia de Forasteros, anos 1740 a 1751), como don Mixde Salabert Aguerri; pp . 61 ss.
(Guia de Forasteros, anos 1752 a 1762), como Marques de la Torrecilla; y pp. 76 ss. (Guia de
Forasteros, anos 1763 a 1790), como Marques de Valdeolmos .

'99 GONZALEZ DE SAN SEGUNDO, «Los Consejeros de capa y espada en el Consejo de
Aragon (La Nobleza aragonesa en el gobierno de la Monarquia)», p. 172.

2°° Con objeto de diferenciarlo mas claramente de su progenitor, me decido a anadirle este
apellido de su madre, que se llamaba dona Eugenia Maria Rodriguez de los Rios. En realidad,
parece que uno y otro utilizaban como su nombre propio don Felix de Salabert (e incluso don
F61ix de Salabert y Aguerri), de la misma manera que los dos fueron tambien marqueses de la
Torrecilla y de Valdeolmos, cada uno en su tiempo.

z°' AHN, Grdenes Militates, Santiago, exp. 7.394 . AHN, Indlce de expedientillos y datas de
habito de Caballeros en Santiago, Calatrava, Alcdntara y Montesa, pp . 487 y 723. VIGNAU y
UHAG6N, fndice de pruebas de los Caballeros que han vestido el Hdbito de Santiago, p. 311.
CADENAS, Caballeros de la Orden de Santiago. Siglo xvut, t . III, p. 199.

"I Don Felix de Salabert consta como marques de la Torrecilla en 1709 . AHN, Consejos,
leg. 5.240, rel . mim. 10 . AHN, Catalogo alfabeuco de los documentos referentes a Titulos del
Relno y Grandezas de Espana, t . III, p. 140.

3 AHN, Ordenes Militates, Santiago, exp . 7.393 . AHN, fndice de expedientillos y datas de
hdbito de Caballeros en Santiago, Calatrava, Alc6ntara y Montesa, pp . 487 y 723 . VIGNAU y
UHAG6N, Indice de pruebas de los Caballeros que han vestzdo el Hilbito de Santiago, p. 311 .
CADENAS, Caballeros de la Orden de Santiago. Siglo xvtu L II, pp. 277-278 .

z°° GARCfA CARRAFFA, Enciclopedia herdldica y genealbgica hispanoamericana, t . 81,
p. 145. N6tese que -seglin se indica en una nota anterior- este consejero de Hacienda era men-
cionado en la Guia de Forasteros de tres maneras diferentes a to largo de su vida : como don F61ix
de Salabert desde 1740, como Marques de la Torrecilla desde 1752 y como Marques de
Valdeolmos desde 1763 .
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